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Londonban és Párisban alig foglalkoznak Magyarországgal 
ságosan foglalkoznának, mondja a külföldi útjáról haza

, nemhogy barát­
ért Baltazár püspök

Rotliermere lord felkeltette a rokonszenvet, de a brit hivatalos po- 
liilkai körök nem ijjen törődnek Magyarországgal — A közel jövő­

ben ismét Londonba és Párisba utazik a püspök
l)r. Baltazár Dezső püspök, mint emlé­

kezetes, a hágai konferencia ideién, január 
14-én Londonba és Páiisba utazott ki, hogy 
azt a kétségtelen szimpátiát, amelyet közsze­
replése és egyénisége a külföldön különösen a 
haladó irányzatú körökben felkeltett, hazám 
javára kamatoztassa. Rot her mere lorddal 
a püspök nem tudott beszélni, ez azonban nem 
is volt szándékúban, hiszen már kiutazásakor 
tudta, hogy lord Rothermere Newyorkban 
van s hazaérkezett a lordnak az a kérése is, 
hogy hozzá a revíziós mozgalom helyzetének 
megbeszélésére február elején utazzék ki a 
püspök. Baltazár püspök azonban mégis szük­
ségesnek tartotta londoni útját, hogy a köz­
vélemény előkelő képviselőivel tárgyaljon a 
Magyarország iránti szimpátia felkeltéséről. 
Ma nyilatkozatot adott ki a püspök, amely 
szerint legközelebb ismét Londonba és Pa­
risba utazik. Ezen az utón kerül maid sor 
arra, hogy Rothermere lorddal találkezzék és 
a már két hónapja esedékes megbeszéléseit le­
folytassa.

A püspök vasárnap este 10 órakor érkezett 
vissza Debrecenbe. Egyenesen Parisból érke­
zett, útját csak Budapesten szakította meg 
két órára. Nagyszerű fizikumának tudható he.

hogy amikor a hosszú utazás uiún leszállóit 
a vasuli kocsiból, teljesen frissnek lát­
szott és nagy ürömmel üdvözölte a tiszteletére 
megjelentekéi, családiának több tagját, a 
Teinplomegycsület nagy női küldöttségéi, dr 
Erdős Károly egyetemi professzort, Futó 
Andris püspöki titkárt, S i p o s s Imre kt,z- 
uonti lelkészt és a sajtó képviselőit. A Temp- 
lhmegyesület küldöttsége csokrot adott át 

a Püspöknek, aki a tiszteletére kisercglettek- 
kel jókedvűen beszélgetett el, amíg kiért az 
állomásépületből, kocsira szállott, hogy a püs­
pöki hivatalba hajtasson.

Hétfőn délután a püspök fogadta a Debre­
ceni Független Újság munkatársát, akinek lon­
doni és párisi útjáról a következő nyilatkoza­
tni adta:

A brit politikai élet 16 vezető egyénével 
will szerencsém kiilön-kiilön beszélni és 
kérni rokonszenviiket Magyarország iránt 
A helyzet eddig az volt, hogy a Rothermere 
lord nagyszerű akciója a brittársadalom ii- 
gyelmét felhívta reánk s a rokonszenvet 
felköltötte a javunkra, de a brit hivatalos 
politikai körök nem igen törődnek Magyar- 
országgal, amit legjobban a hágai konfe­

rencia magyar ügyelnek a brit sajtó részé­
ről a lehető legminimálisabb figyelemre 
méltatása mutat. A Schacht-iéle iigy elinté­
zése után a — nekik jelentéktelen — hátra­
levő ügyekre sajnálták már az időt, ami 
Enoyden idegességében jutott bennünket 
is megszégyenítő módon kiieiezésre.

Londonban és Párisban alig foglalkoznak 
Magyarországgal, nem hogy barátságosan 
loglakoznának. Amíg belső politikai beren­
dezésünk olyan nem lesz, hogy rokonszenvet 
tudjon a nyugati hatalmaknál kelteni, add'g 
nem Is hiszem, hogy a javunkra foglalkozza­
nak velük

Mivel a londoni érintkezések most télie­
sen igénybe vették az időmet, Parisban 
csak egy napot tölthettem s még azzal a 
szerencsével sem tudtam élni, hogy a köz­
társasági elnök nr szombatra kilátásba he­
lyezett audenciáián megjelenjek. Parisban ki­
zárólag a francia protestáns egyházak ve­
zetőivel s párisi magyar testvéreimmel 
érintkeztem. A közel jövőben megint szüksé­
gessé váló londoni utam alkalmával fogom 
pótolni, amit most nem volt időm Parisban 
elvégezni.

Bethlen miniszterelnök hétfőn hazaérkezett és sajtóan- 
kétot hivott össze, hogy a közvéleményt tájékoztassa

a hágai eseményekről
A miniszterelnök elismeri, hogy Hágában súlyos áldozatokat kellett hozni, 
de az eredményt mégis kielégítőnek tartja — Bethlen gróf szerint az ál­
dozatok ellenében az ország megszabadult a reparácios kérdés lidérc­
nyomásától és úgy a nagyhatalmak, mint a kísantant iránt sikerült ba­

rátságosabb atmoszférát teremteni
Duüüpest, ja!i. 27. 

Üethlen István gróf miniszterelnök hétfőn ér- 
^vett haza Hágából Parison keresztül Buda- 
UMre. Deli egy órakor sajtó.inkvtot hívott
<’SSZL>' amelyen az újságírók előtt az alábbiak­
on ismertette a hágai tárgyalások eredmé­
nyét:

Amikor a helyzetet és a hágai tárgyalá­
ssat ismertetni kívánom, ki kell indulnunk a 
Párisi tárgyalásokból. A párisi tárgyalások 
llta,i fejlődött ki a két front, amely szembe 
került egymással Hágában és amely megegye­
zés alakjában kívánta a kérdéseket elintézni. 
A kísantant és a velünk szembenálló többi 
úgynevezett hitelező államok Párisban azzal a 
követeléssel léptek fel. hogy

Magyarország mondjon Ív a békeszerződés 
-^0. paragrafusa által a magyar érdekek- 
•'ék az utódállamokban nyújtott védelmé­
ről. intézze el azokat a porokét, amet.w 
két ennek a szakasznak alapján indítottak 

magyar állampolgárok a vegyes 
döntőbíróságok előtt, a maga batásköre- 
®cn« maga fizetése révén, sziijenek meg 
tizek a vegyes döntőbíróságok, Magvar* 
°rszág fizessen reparácfót 1943 után olvan 
mértékben, amilyenben ez Magyarország­
ul követelhető és likvidáltassanak köl­
csönös elszámolás révén az összes többi 
követelése is, amelyek Magyarországgal 
szemben támaszthatók a békeszerződésből 
kifolyóan és amelyek nem reparáeló tér 

mészetüek

L;z volt a hitelező államok követelése Pa­
risban. Ezzel sezniben a magyar álláspont Pa­
risban az vólt, hogy

Magyarország 1943 után nem fizethet re- 
parációt, mert megfizette azt, ami tőle a 
békeszerződés értelmében követelhető. 
Magyarország nem mondhat le a 250. pa­
ragrafus védelméről, követeli a döntő­
bíróságok fentartását és azok eiiektiv 
működését, tehát azoknak az akadályok­
nak az elhárítását, amelyek ennek Htjá­

ban állottak eddig.
viszont hajlandó tárgyalásba bocsátkozni 
azokra a követelésekre vonatkozóan, amelyek 
a békeszerződésből nem reparáció elmén Ma­
gyarországgal szemben támszthatok,

de követelésekkel szintén fel fog lépni és 
azok elszámolása terén, ha, szaldótcher % 
mutatkoznék hajlandó 1943 után fize­

tendő fizetésekkel kiegyenlíteni.
I:z volt a két felvonulási front, amikor Ha­

vába jöttünk. A nem reparácios követelések 
llkxidálása tekintetében volt még leginkább 
kompromisszum lein tősége kilát;» -h in. termé­
szetesül a túlsó oldalon ugv, hogy ezen a el­
men is lehetőleg nagy összeget fizessünk. Ma­
gyarország; részéről viszont úgy, l'-gx kevés 
fizut"-.se! ússzak meg a helyzetet. A másik k t 
pontban azonban kontradiktorius volt az ál­
láspont.

Nyomatékkai hangsúlyozom. hog\ a nagy­

hatalmaknak Hágában kezdettől fogva az 
volt az álláspontjuk, hogy az összes kér­
déseket likvidálni kell, tehát azokat a pe­
reket is, valamely alapon likvidálni kell. 
amelyeket a 250. paragrafus elmén indí­

tottak Magyarország állampolgárai.

Az a beállítás tehát, hogy ezeknek a pe­
reknek a financiális alapon való elintézését 
Magyarország követelte volna, teljesen téves 
és nem felel meg a tényeknek. Mi nem köve­
telünk egyebet, mint azt. hogy az illetékes 
kiró előtt ezek a perek tovább folyjanak és 
aki tartozni fog, fizesse meg tartozását. De 
azzal a követeléssel megjegyzem, érthető 
követeléssel állottunk szemben, hogy ezek 
a perek is valamilyen formában financiális ala­
pon a kölcsönös elvi álláspont fenntartásával 
likvidáltassanak,

hogy kikapcsolódhassanak azok a súrló­
dási momentumok, amelyek Magyaror­
szág és különösen szomszédai között nem­
zetközi fórumok előtt mutatkoztak. Az­
zal állottunk szemben, hogy ha ezt a kí­
vánságot nem honoráljuk, egyszerűen 

pakkolhatunk és hazamehetünk.
I.z volt az indoka annak, hogy a magyar kor­
mán; kijelentette készségét arra. hogy finan­
ciális alapon, a megivlilö lehetőség esetén, ezt 
a kér.lést is hallandó rendezni, még pedig nem­
csak egy vonatkozásban. Romániával szemben, 
hanem a kél másik szomszéddal. Cschoys/ág- 
gal és Jugoszláviával szemben is.

Miből létesítették 
a kél alapul?

- A magyar kormány mereven elzárkózott 
attól, hogy olyan alapon tárgyaljon, mintha 
felhatalmazással 1 ima, hogy itt az optánsok 
nevében financiális megegyezést kössön. Ami 
tehát a különböző követelések kielégítésére hi­
vatott két alapot illeti, kezdettől fogva azon 
az állásponton voltunk, hogy ezek az alapok 
nem képezik, nem képezhetik a magyar állam, 
ti magyar közgazdaság, a magyar kormány 
tervét.

Semiulesetro sem járulhattunk hozzá 
ahhoz, hogy ilyen alapokat magyar adó­
fizetők pénzéből létesítsünk. Kétségtelen, 
hogy a békeszerződésből folyó nem repa- 
rációs terheket bizonyos mértékben vál­
lalni kellett, de az alapokhoz semmiféle 
hozzájárulást nem adhatunk és nem Is 
adtunk. Hogy viszont az érdekelt államok 
lemondanak az őket Illető összegekről és 
ezekkel más tartozásaikat egyenlítik ki, 

ehhez Magyarországnak semmi köze.

Annyi kétségtelen, hogy mi az alapok kon­
struálásába nem folytunk bele.

A másik nehézség volt a békeszerződés 250. 
szakaszának problémája. Azt követelték tő­
lünk. hogy Magyarország mondjon le e sza­
kasz védelméről, mondjon le a döntőbírósá­
gokról.

A követelésekhez semmi körülmények 
között sem járulhatunk hozzá.

A nagyhatalmak támogatásának köszön­
hető, bog)- itt is létrejött a megegyezés Ma­
gyarország és a kisantaut-államok között. A 
megegyezés alapja az volt, hogy

a vegyes döntőbíróságok két taggal .kiegé­
szíttessenek és ezt a két tagot a hágai 
nemzetközi állandó bíróság nevezi ki, to­
vábbá, hogy a jövőben meghozandó ítéle­
tek megfelebbezhetök lesznek a hágai 

nemzetközi bírósághoz.
Áttérek most azoknak a követeléseknek az is­
mertetésére, amelyeknek fejében áldozatokat 
kellett hoznunk.

Mit követeltek 
Magyarországtól ?

L'gész sor ilyen követelés állott fenn Ma­
gyarországgal szemben. Csak példákat sorolok 
fel. Ide tartoznak a bukaresti békéből kifolyó 
követelések, a szerbiai szénszállítások elmara­
dásával kapcsolatos követelések, az a néhány- 
ezer \agoimyi hátralék amellyel még tarto­
zunk a reparticiós gördülő anyag kérdésének 
elintézésénél, ide tartoznak a Kun Béla felvi­
déki betörésénél előállott vöröskárok és ide 
tartoznak az adminisztrációs tartozások, lízek 
a ki*íá»iibözö követelések állandó tárgyalásokat 
lettek szükségessé és költségeket okoztak. 
1’löreláiliató volt, hogy ezeket t követelése­
ket bizonyos íizettségek nélkül lehetetlen lesz 
megúszni. ív eknek a követeléseknek fejében 
anyagi áldozatokat kellett hozni.

Kiismerem, hogy az 1943. év után fize­
tendő 13 és fél millió aranykoronás an­
nuitás magas összeg, elismerem azt is. 
hogyha még évekig verekszünk, ha ki­
tesszük az országot a további zaklatás­
nak, ha vállajuk a politikai ódiumot, 
akkor talán kisebb összeggel is megúsz­

hatok volna.

A külföldi kölcsön
Hu azonban egy-kéi millióval talán többet 

is \ Iliink, míg yagyők győződve arról, 
úiorá jól tettük, mert az országot megszaba- 
ciiotliik attól u lidércnyomástól, amelyet ezek- 

a kérdéseknek az cliMtézetleuségc és .1 
pénzügyi szuverenitás Ili ■ 11 % a jelent. Az én lel­
kiismeretűm tiszta. Kijelenteni, bármilyen más 
kormány iil is helyemen, abszoluciót adtain 
\olmi neki, ha ug\ jár cl. ahogy ml lármák cl.

Hóira ián még .1 küböldi kölcsön felvételé­
nek kérdése. Xmikor látlak, hogy Magyaror-
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sz ággal szemben kedvezőbb atmoszféra alakul 
ki. felhasználtuk az alkalmat es

igyekeztünk gondoskodni arról, hogv köl­
csön törekvéseink a nagyhatalmak része 

röl szimpátiával fogadtassanak, 
tv .,z előny is megéri bizonyos áldozatokat, 
kétségtelen ugyanis, hogy kölcsöntörekvésemk- 
rck akadálya nemcsak a péti/agyi szuvetei.i- 
lás hiánya, nemcsak a világi iac kedvezőtlen 
helyzete lehetett,

hanem az a feszült viszony is. amelyben 
eddig a hatalmakkal éltünk.

innék a feszültségnek a kiküszöbölése i..u- 
den tekintetheti kívánatos volt. Ami mármost 
a külföldi kölcsön felvételét illeti, erre imiiJen- 
képen az alkalmas időpontot kell maid 'ieg- 
ragadiiunk. tízen alkalmas piHun..t előtt azon­
ban botorság volna megterhelni oktalanul a 
magyar közgazdaságot, amikor most átmene­
tileg Is könnyebben tudunk segíteni masun­
kon.

Kétségtelen, hogy kölcsönt csak ; roJuktit 
célra szabad Hvvnniink. meg pedig az örs/.n: 
teherviselőképességenck arányában.

Kívánatos az az optimizmus, amely e köl­
csön felvételének lehetősége folytán, úgy 
látszik egyre Inkább tért ioglal a magyar 

közvéleményben és gazdasági életben.
tírre az optimizmusra szükség van és éti 

határozottan állítom, hogy meg is van rá az 
ok, de kétségtelen az is, hogy hideg fővel kell 
ezt a kérdést megfontolni és a megoldást ke­
resztülvinni. Nézzük ezek után, hogy a hágai 
egyezménynek mi a külpolitikái itatása. Meg­
állapíthatom. hogy

,Magyarország az összes nagyhatalmaknál 
lényegesen gyarapodott szimpátiában-

Feltárhattuk bajainkat, bebizonyíthattuk pana­
szaink indokoltságát, úgyhogy ezeket hono­
rálni is kellett. Olaszország megemlítésekor 
kell, hogy a hála szava hangozzák el ajkaim­
ról.

Ami pedig a kisantant-államokkal való 
viszonyunkat Illeti, megállapíthatom, 
hogy a hágai megegyezések a köztünk 
fennforgó tövises kérdések kiküszöbölése 
u| atmoszférát (érintett köztünk és a 

klsantant között.
Ha mindkét oldalon íclhnsználtatik ez az at­

moszféra, akkor gazdasági téren meg is lesz 
a gyümölcse. Ha pedig gazdasági tereit jo ita­
tás mutatkozik, akkor tálán eljön az.- idő. hogy 
eírnok politikai gyümölcsei is lesznek.

Az Iparoskor évnyitó 
ktilturdéluíánja
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A debreceni zzi.^zíz.^cíy-unnepez.^ ^‘.th.Gonda %°nó\°- Álló sor balról
ül- Löwy FerencJkeményi^Má^ésF^rÁrpád.

A borsodi halálos végű verekedés tetteséi 
a debreceni Ítélőtábla elolt

Ativonverlék, mert lármás legénynek ne- 
* "vezte a korcsmában duhajkodókat

Vasárnap délután *1 órai kczdeítcl tartotta 
meg az iparoskör évnyitó kalturdélutániát, az, 
ipartestület dísztermében s a közönség egy­
hangú megállapítása szerint: igen nagy siker­
rel.

A rendezőség ismételten bebizony itotta. 
hogy ha bármennyire le is köti őket a mai 
rossz gazdasági helyzet, saiát és iparostársaik 
művelődéséért mindig készek és mindig fárad­
hatatlanok dolgozni.

A kulturdélutánl K. N a g y Sándor állami 
iskolai igazgató előadása vezette be, aki ér­
tékes és mindvégig jebilincselöcn érdekes elő­
adást tartott a munka nevelő hatásáról. A 
miisor egyik kiemelkedő pontja K r o m v a c ít i 
István operaénekes száma volt, aki a 1 rouba- 
durból énekelt egy áriái. Hangja, elöadásmo- 
dora most is kiváló volt és sok. megérdemelt 
tapsot kapott énekéért. Krüger Aladár: 
Beszélgetnek a mozdonyok Aradon" ciiitf ver­
sét Földe ss y Lajos szavalta el, mély ál­
érzéssel. Igen nagy sikert ért el vitéz Sol­
tész Oyuláné énekszámaival, aki néhány 
értékes müdall adott elő. Megérdemelteit sok 
tapsot kapott. Dr. R a t k ó c z y Jánost, aki 
saját zongorakisérelével knplékat adott elő, 
alig akarta a közönség a színpadról leeugcdiii 
s ráadást is keltett adnia. Tyiorlán 0 bor 
ugyancsak sok tapsot kapott kiváló hegedű- 
játékáért. melyen szívhez szóló magyardalo­
kat adott elő. Szándékosan hagytuk utoljára, 
de csak azért, hogy almái jobban kiemelhes­
sük a Vajda leányokból alakult kvintettel. 
Öt leány, mind ege testvér s bár még életük 
tavaszán állanak, azonban már méltán meg­
érdemlik a miivé"' nevet. Oly precíz és oh 
gonddal megválogatott műsorral léplek fel mar 
több esetben az iparoskor előadásain, hogy 
a szakértők őszinte elismerését is kiváltották. 
Szere Ütök. ha eddigi ambícióinkat megtarta­
nák. mert ha tovább is igy haladnak, nagy és 
szép jövő v'r reálak.

Végül nem hagyhattuk említés nélkül a ren­
dezőség precíz munkáját, amely K risch Ka­
roly vezetést alatt kifogástalant produkált.

Az egys másol számokat az ismertrievi
Porra y István karnagy kísérte J

A debreceni Ítélőtábla hétfőn délelőtt tar­
totta meg a tárgyalást azoknak a borsodi le­
gényeknek az ügyében, akik agyonvertek 
Borsod községben Bencze Sámuel gazdálko­
dót. Az első tárgyalást az ügyben a miskolci 
törvényszéken tartották meg. A vádlottak 
padjára került Fehérvári József és Szathmari 
Lajos. A tárgyaláson kihallgatott tanuk val­
lomásából megállapították, hogy a két legény 
a korcsmában mulatozott és mivel sok pálin­
kát ittak, részegen kiabáltak és kötekedtek a 
csendesebb viselkedésű vendégekkel, akiknek 
sorában ott volt Bencze Sámuel gazdálkodó 
is. Bencze nem tűrte a legények kötekedését,

J alaposan elverte őket és kidobta a korcsmá­
ból. Fehérváriék nagyon restelték a kidobást 
és elhatározták, hogy visszaadják a verest. 
Elmentek másnap ismét a korcsmába. sok 
pálinkát ittak és az uccán összetalálkozva 
Benczével, megtámadták, késsel, bottal estek 
neki és olyan súlyos sérüléseket okoztak, 
hogy a gazdálkodó belehalt sebeibe. A mis­
kolci törvényszék Fehérvárit és Szathmárit 
is hat évi fgyházra ítélte. Az ítélőtábla meg­
semmisítette a törvényszék ítéletét es az 
enyhítő körülmények figyelembevételével 
Fehérvárit három évi, Szathmárit pedig egy 
évi és hat hónapi börtönre ítélte.

: A uebreeeni Független Ujtégel
; példányonként vásárié

25 szelvény és 
1 pengő

I „„.tu. «l-.nto.-.,y hó-.plt. »...nlth.ti» |i4||
! 1 Debreceni Független Ujeág !|wl||||
leAn «ankönyvtarai

„éget maid Ny Árpád olvasta fel mély táv- 
; lt0, nyitó cmlckbcszédét. Egy hivő és har- 

lélck megnyilatkozása volt ez a beszéd:
. hiu-,é ,,ki vérének minden sejtjével, lelkének 

"l|„ia,.ll , ehhené-sévcl hisz Adyhnu és a liar- 
,ö i nem áll meg az elmélázó, passzív ,

; k tunya vagy gyáva csoporti,1-
, H hantéin követi a halott vezér parancsait és 
iolvtatja a harcot azokért a célokért, ame- 
p Vet Ady Endre tűzött ki hívei elé.

■Mdöcdö élménye volt az ünnepségnek ír. 
Iinn. . I üszló előadást, aki az Ady-kérdéstöl 
' dH Faragó dr. a Magántisztviselők Otszá- 
iV szövetségének alclnöke, brilliáns szónoki 
Lz-''gével és mondanivalóinak átülő ereiével 

V "lósággal lebilincselte a hallgatóságot. B6- 
■ d-is” (orró vallomás volt, bátor hitvallás, egy 
megalkuvást nem ismerő Ady-raiomcú dinit- 
a thus erejű protcstálása az áruló Írástudók cl- 

aMK még a halott Ady Endrét sem kepé­
ik ítdöfni. Faragó László elúadasa felölelte a 

’ „molsó tíz esztendő magyar irodalompoliti­
kának legjellemzőbb mozzanatait, rámutatott 

reakció tollforgatóitiak aknamunkámra és 
.varó gumival emlékezett meg Babits MU,üljék 

L.„j-dib p.ilfordulásáról, amelynek reveit a 
rtakdó irodalmi vezérkara ni szövetségeseket 
L-i uti Ady Endre néhány hajdani fegyvertár- 
sáliak szentélyében és az átfestett elmeri,
, Nyugaf-ban. Faragó beszéde vegei, a biza­
kodás hangján beszélt a lövőről, amely Jta 
jog Ady Endre régi és ni ellenségei lelett, 
mert a lövő a fiataloké, a magyar ftatidstt 
pedig minden mesterséges gat és minden alpwi 
terror ellenére is Ady Endre táborába sereg k 

A műsor további részében Ady „Halottak 
élén" cinül kötetének legszebb költeményeit in­
terpretálták a szereplők. Különösen nagy tet­
szést arattak Ny Rózsának o Lony Fe­
rencnek a műkedvelői nívót magasan lehilffliilo 
szavalatai, de szívesen megtapsolta a kozta 
ség a többi szereplőt is: ö:H*W ^ithc. 
Kcmcnyi Istvánt. Honda Jenőt, Untiefe Iri nr- 

és Bernién Józseet, akik teheiseggü cs 
igyekezettel álluk Ady Endre propaga asárnu 

•n'eal tt'ba Nagy tetszést aratott Lobi Be** 
r,;: 'ksváé , is" HM kit Ady -Reinilz dalt
: I "stibtsosan, bensőségesen
finoman alkalmazkodó zongorakiscctc mH 

A magántisztviselők debreccn POtt a. *
vasárnapi teljesítménye a fövő. .llcmk _ 

• .. 1 i-.-i Uf'/ntin í* z c ti A L-Si M v. t : / chb rvmcnycKkvl
jait és barátait.

Magas nívójú irodalmi ünnepély kereté­
ben áldoztak a debreceni magántisztvi­
selők Ady Endre halálának 11. évfor­
dulóján a nagy magyar költő emlékének

Z a tolásig megtelt v asárnap délután a deb- állnak az igaz, zászló alá azok akik logic,-

llKÜvUUltl'
Isziv riiiv’.

s 1 r>k csopovtja szvkh 
íi-jl magas nívójú, kitünően 

ékeiül A-iv • ütniiV'viy zv.jlott Ív ,t lialhatatluii 
öltő ha álénak 11. v, fordulója alkalmából. Az 
mié, sss iránt megnyilvánuló hatalmas érdek- 
,dés kiáltó bizonysága annak, bőgj Ady 
hűire zsenije még ma is hóditó, élő, gyújtó 

láng. amelyet nem oltott el sem a gyűlölet, 
sem a múló idő, sem az irodalmi an áltál, alak, 
sen az. irodalmi sarhtának erőlködése. Ady 
tábora évröl-évre nő Debrecenben is é, a de- 
zertórök 'agy az álba,átok helyébe szazával

«y *;♦ • *í* ® V • •ó

kük mélyén őrzik a teljes Ady Endrét, a ma­
gvar költészet legmagyarabb, legemberibb, leg- 
"./ociálisabb, legőszintébb és lcgkollcklivebb 
éfzc-sii ícjedelmét. .Az a lelkes közönség, amely 
vasárnap az iRttzi Adyuak hódolhatott a ma­
gántisztviselők álla rendezett ünnepélyen, 
forró lelkesedéssel követte az avatott kézzel 
összeállított műsor frissen perdülő számait és 
viharos tapssal jutalmazta a szereplők clisme- 
résreméltó buzgalmát.

A Vasmunkások Dalkarának precízen eló- 
.:,,o -ép énekszáma nyitotta meg az ünnep*

“0 ' Tyiomán Gábor, Va/da növerek

A magyar református küllem 
kialakulásán munkálkodott a
Kossuth uccai egyhazresz tau
csosainak szeretetvendegsege
A Kossuth uccui egy házrész erős UmdüleUel 

halad azon az utón, amelyre a hiuat k' 
h iiésc az cv:. ház szociális kötél ezt. a,.,
Ilii tellcsiiése az igazi magyar kálum-ta koz- 
szeHem kialakítása felé indulva, lepett ■ - | , 
rcceni egyház egy házrészekre való oszlasáw 
Vasárnap este az egy házrész 11,11 ;
meg igazan szép és szivet gyönyörkor.^ ■ 
re,e,vendégségre az egyházresz tanueso^- 
CZ a szeretetvendéKseR m a »'<>«*•' ^
tus közszellem kialakításán végzett szed t . 
kát. A Dóczi intézet ebcUI-jebcn a h 1 
igazi lelke: homz Aureme .
igazgató látta vendégül az egyhazre- . _ 
hölgyeinek élén az egyháztanácsosokat

Közének után Ildid Mihály lelkes/, 
zoti állítstosan, .majd Koncz Aureliu. ■ 
kör elnöke üdvözölte a vendegeket a 
nevében, amely azért gyűjtötte egybe a- ^ 
háztanácsosokat, hogy mint egy nüW •' 
írt zzak egvíivétar, ozásukat. üdVÖztüD
Mihályt, az egyházrész kiváló lelkész 
llcitkö Viktor mtgyrévi lelkészt. yz6

Dr. .túllősz Huny Sándor egyházi ........
tartott ezután szép beszédet. jtJ,

. I zek a szerctctvelfdégségek. .
íz Vgés*-i eformátus kozszellem s/.cu^

iából f..nto-ak. Az. agape-k mai aJja
Ij én „ isiiéi ismeretesek voltak s t s 

• •cg a szeretetyendégség jelentősege •
„a az lNss év előtti őseink példáját k-.xe^
Azokat a szeretetvendégségeket is a y S|)^
dezték és sejteni leltet, hogy •> „votflón
elterjedésében az apostolok munka) - ^ 
nagy sikerrel tevékenykedtek a l|H- 
akiknek lelke ösztönszerilen mvsetzi- 
huj vau az. igazság, érzékük van lelki-g

*
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tehetségük, hogy a családi élet tisztaságának, 
x, eszmének, az Igéitek az embereket meg­
nyerni tudják. A Kossuth ueeai egyházrész,heti 
is megalakult a női kör. hogy aki pia legyen 

, :világrész további működésének. Az egv- 
liázrvsz feladata a hitélet kimélyitésc, a ma­
gyar református közszellem ápolása, szóval: 
propaganda a keresztyén református hitel'ek 
és a magyar református ügyiülz. érdekében.
IS van-e dolgosabb tábor, mini a nőkét? Tel­
es biztonsággal te'sziik a Kossuth uccui egy- 

liázrész megszervezésének munkájút ez egy- 
li.tzrész. női bizottságának kezébe. Kezdjék meg 
ezt a munkát, virágoztassák fel az egyitáz- 
Iészt, amely összetételében hivatva van arra, 
hogy a debreceni egy házrészek között a leg­
első legyen. A központi egyház nevében iid- 
\özlöm a női kört és Isten áldását kiváltom 
munkájukra.

IJmy Sándor lelkész, a Kossuth ueeai tem­
plom régi lelkészeire vetett visszapillantást, 
Dics/ifiy Józsefre. Mitrovics nyírtára. Szele 
Györgyre, maid elmondta, hogy ö is igyeke­
zeti, mint ennek a templomnak a lelkésze le-

rakni a belmisszlói munka alapköveit. Baja 
Mihály kezében méltó kézben van ez a munka. 
Figyelmeztette az vgv házrészt a munkáskér- 
dús uagv ivleutöségérc. A magyar munkásság, 
amelynek tömegei laknak ebben az egyház- 
részben,' nem rossz társaság. Becsületes lel­
kek. váró lelkek, nyitott lelkek. amelyekbe 
vetni kell. libben a tekintetben is megindult lel­
készkedése alatt a munka, folytassa azt a 
Kossuth ueeai egvházré-sz az egyház dicsősé­
gére.

Minden beszédet nagy lelkesedéssel, lelkes 
tapsokkal fogadott a szeretetve!űTégsvg kö­
zönsége. Most Beiikö Viktor nagyi évi lelkész 
szólalt cl és elmondva, hogy Nagyréven nem­
rég volt egy közcbéU, amelynek aíjzal csinál­
lak reklámot, hogy férfiak főznek (általános 
derültség), örömének adott kifejezést a női kör 
működése felett. Hangsúlyozta ennek a fon­
tosságát az egyház életében és Isten áldását 
kiválttá a Kossuth uccui egyházrészre.

Több felszólalás után ti órakor ért véget a 
szerété (vendégség.

A magyar pénzintézetek elhatározták 
a hitelezési és váltóleszámítolás! ka­

matláb leszállítását
Budapest, január 27. A Magyar 

Nemzeti Bank kamatláb leszállításával 
kapcsolatban a budapesti pénzintézetek; 
elhatározták, hogy

a hitelezési üzletben a kamatlábat 
ugyancsak fél százalékkal leszállítják.
A váltó leszámítolási üzletben a pénz­
intézetek szintén a változott viszo-

Csütörtökön a Házban, pénteken a kül­
ügyi bizottságban beszél Bethlen Hágáról

Budapest, január 27. Bethlen 
István gróf miniszterelnök visszaérkezé­
sével egyidejűleg A 1 m á s s y László ház­
elnök intézkedett a képviselőház össze­
hívásáról. A házelnök tanácskozott a mi­
niszterelnökkel és megállapodtak abban, 
hogy

a Házat csütörtökön délelőtt 11 órára 
összehívják.

A képviselőház napirendjén a fővárosi 
törvényjavaslat általános vitája szerepel, 
valószínű azonban, hogy

a csütörtöki ülés napirendjének tár­
gyalása előtt a miniszterelnök na-

Biharkeresztesen egy nős rendőr- 
őrmester életveszélyesen megsebe­
sítette szerelmesét és aztán agyon-

lőte magát
A rendőrt Debrecenből helyezték át a bihar- 
keresztesi kirendeltséghez néhány héttel ez­

előtt — A tragédia oka: szereleniíeltes
Vasárnap délben megdöbbentő szerelmi 

tragédia játszódott le a biharkeresztesi 
határkirendeltségnél. Toronyi Sándor 
rendőrtörzsőrmester, aki hosszt®éveken át 
szolgált Debrecenben,

életveszedelmesen megsebesítette a 
szerelmesét és aztán agyonlőtte ma­

gát szolgálati fegyverével.
A megdöbbentő esetről vasárnap délután 
értesítették a debreceni rendőrség köz­
ponti ügyeletét és a következő informá­
ciót adták. Délben egy órakor Toronyi 
Sándor törzsőrmester szolgálati fegyverét 
felcsatolva, elment Bardóczi Erzsébet 
lakására és a leánnyal hosszabb ideig be­
szélt. A lakásról kijöttek az udvarra, ahol 
tovább beszélgettek, de már hangosabban 
cs a rendőr nagyon ingerültnek látszott. 
A leány próbálta csendesíteni, de Toronyi 
píyre dühösebb lett, majd

előrántotta pisztolyát és háromszor 
egymásután a vele szemben álló Bar­
dóczi Erzsébetre sütötte. A golyók 
találtak és életveszélyes sérüléseket 

okoztak a leány felső testén.
A három sebből nagy bőséggel ömlött a 
v*r és a leány velőtrázó sikoltozással esz­
méletlenül zuhant a földre. A lövések 
dörrenésére elórohantak a házbeliek, de 
£ern mertek a rendőrhöz menni, mert az 
kezében tartotta a füstölgő csövű pisz­

tolyt és annyira ingerült volt, hogy komo­
lyan tartottak attól, hogy beavatkozás ese­
tén ellenük fordítja fegyverét. Az egyik 
asszony látva a földön vergődő leányt, rá­
kiáltott a rendőrtörzsőrmesterre:

Biztos ur, az Istenért, miért csinált 
ilyen szörnyű dolgot?

— Ezt érdemelte, ez az igazság — 
mondta Toronyi és mielőtt megakadályoz­
hatták volna,

maga ellen fordította fegyverét és
agyonlőtte magát. Holtteste rázuhant 

a várében vergődő leányra.
A vizsgálat során kiderült, hogy a 

rendőrtörzsőrmester még Debrecenben 
szerelmes lett a , leányba és elhanyagolta 
miatta a feleségét is. Á leány, mint cseléd 
volt alkalmazva a városban és amikor To­
ronyit elhelyezték a városból, közös meg­
beszélés alapján utána ment. A törvényes 
felesége nem lakott Biharkeresztesen. A 
rendőrtörzsőrmester nagyon megbízható, 
rendes ember volt. Nem volt mulatós és 
annyira takarékos volt, hogy ötszáz pen­
gőt gyűjtött néhány hónap alatt össze. 
Ebből a pénzből temetik el Biharkereszte­
sen. A kihallgatások folyamán azt állapí­
tották meg, hogy a leányra féltékeny volt 
Toronyi és ezért volt a veszekedés köztük. 
Idegen legénnyel látta sétálni s ezen vesz­
tek össze.

Ha még nem látta, vagy csak egy­
szer látta: minél előbb jöjjön és 
nézze meg hatalmas beszélő, ze­
nélő, éneklő magyar feliratú filmünket a

nyolchoz alkalmazkodnak.
A betéti üzletben a kamatláb mérséklését 
csak a folyószámla betétekre és a lekötött 
takarékbetétekre vonatkozóan fogják tel­
jes mértékben alkalmazni, egyéb takarék- 
betéteknél a kamatlábleszállitás csak rész­
ben érvényesülhet.

gyobb beszédben fogja tájékoztatni a 
közvéleményt a hágai tanácskozások­

ról.
A képviselőház összehívásával egyidejűleg 
előtérbe került a képviselőház és a felső­
ház külügyi bizottságának összehívása,- 
hogy a fontos külpolitikai kérdésekről fel­
világosítást adjanak a hágai tanácskozáso­
kon résztvett Walko és Wekerle 
miniszterek és Bethlen István miniszter­
elnök. Előreláthatóan pénteken .tart ülést 
a képviselőház külügyi bizottsága és való­
színű, hogy a jövő héten a felsőház kül­
ügyi bizottságát is összehívják.

mert csak csütörtökig játszukl A 
filmre már itt var Szeged küldönce, 
aki csütörtökön éjjel magával viszi!

Uránia
fí párisi disztingvált bohém esték 
szakasztott mása lesz a debreceni 

újságírók Görbe Éjszakája
Debrecen egész társadalma már napok óta 

arról a nagyszabásúnak ígérkező farsangi 
mulatságról beszél, mely „Görbe Éjszaka” 
néven valóságos fogalommá vált a közönség 
körében. A publikum lázasan készülődik a 
csodaszép táncvigalomra, mely jobbnál jobb, 
ötletekben gazdag műsorával méltán kelti fel 
egész Debrecen érdeklődését.

Mint már említettük, ezen az estén, 
február másodikán választja meg a bál kö­
zönsége Debrecen szépségkirálynőjét, de 
nemcsak a zsűri fog ítélkezni, hanem a férfi 
publikum is, mely a hölgyek tiszteletére ko- 
tilion versenyt rendez. A legjobb táncosnő, 
vagyis a kotilion verseny győztese egész évre 
való kölnivizet kap ajándékba s igy ez a ju­
talom vetekszik a Friczi kalapszalon gyö­
nyörű diadém fejdiszével, amellyel Miss 
Debrecent fogják megkoronázni.

A Görbe Éjszakának külön szenzációja lesz 
az Újságírók Újságja, egy szellemes szóra­
koztató füzet, mely nemcsak a teljes műsort 
tartalmazza, hanem a sikerült cikkek egész 
özönét. Debrecen kereskedői tömegesen ad­
ják fel hirdetéseiket az Újságírók Újságja 
számára, annál is inkább, minthogy két évvel

ezelőtt, az 1928-i Görbe Éjszakán ez a báli 
lap 14 ezer példányban kelt el.

A Görbe Éjszaka tulajdonképpen a párisi 
disztingvált bohém esték szakasztott mása 
lesz. A Montmartre kedves és bohó hangula­
tát, a bohém bálok mozaikszerei sokféle ké­
pét fogja visszaadni s igy azok is élvezettel 
szemlélik mozaikszerü, eleven lüktetését, 
akik mint a mulatság passzív részesei az eme­
leti páholysort töltik meg sokaságukkal. Nem 
is nehéz ezt elképzelni, hiszen a Görbe Éj­
szaka színhelye nemcsak a Bika díszterem, 
hanem a pódiuma, a földszinti és emeleti fo­
lyosók és az összes környező müvészszobák 
is. A műsor este 8 órakor kezdődik s igy 
ajánlatos, ha mindenki pontos időben elfog­
lalja helyét. Miheztartás végett ismételten 
közöljük a helyárakat: hatszemélyes páholy 
20 pengő, négyszemélyes 15 pengő, ülőhelyek 
3.50, 3, 2.50 és 2 pengős árakban. Állóhely ára 
2 pengő. Minthogy az állóhelyek számát a 
rendkívüli érdeklődésre való tekintettel kor­
látozni kell, igy azok csak szombat estig 
válthatók ki. Jegyek kaphatók Hegedűs és 
Sándor rt., valamint a Méliusz-könyvkereske- 
désben s az Arany Bika halijában.

Adóállomást kérnek Debrecenbe
a rádiósok

A Keletin« gyár országi Rádió Egyesület 
közgyűlése

A Keletmagyarországi Rádió Egyesület 
vasárnap délelőtt dr. Vásáry István polgár- 
mester elnöklésével a városháza tanácster­
mében népes közgyűlést tartott.

A megnyitó beszédet dr. Vásáry István 
polgármester tartotta, örömét fejezve ki, 
hogy a rádió annyi kedvelője gyűlt egybe, 
mert minél inkább növekedik az egyesület 
tagjainak a száma, annál biztosabb a re­
mény, hogy munkájuk eredményesebb lesz. 
Kérte, hogy támogassák a vezetőséget és 
hangsúlyozta, hogy a rádió nagy kulturális 
érdekek szolgálatában áll.

Szegedi Gyula mérnök terjesztette elő ez­
után a választmány javaslatait, többek között 
azt. hogy az eddigi havi egy pengős tagsági 
dijat heti 10 fillérre szállítsák le és kérjék 
fel a postaföigazgatóságot, hogy ezt a rádió- 
előfizetési díjjal együtt a postai közegek ut­
ján szedesse be.

A javaslatot elfogadták 
Elhatározta a közgyűlés, hogy amennyiben 

30 40 hallgató jelentkezik, megtartják a rá-

diótanfolyamot, amire az elnöklő dr. Vásáry 
István polgármester külön is felhívta a tagok 
figyelmét, rámutatva arra, hogy a tanfolyam 
előadói kiváló szakemberek lesznek.

Nemes Lajos indítványozta, hogy kérjék 
fel a polgármestert, tegyen lépéseket abban 
az irányban, hogy Debrecennek külön rádió­
adóállomása legyen. Hangoztatta, hogy mi­
lyen hatása lenne annak elszakított testvé­
reinkre. ha a rádióban meghallhatnák a deb­
receni Rákóczi-harang szavát.

Vásáry István dr. rámutatott arra. hogy 
Debrecen város törvényhatósági bizottsága, 
valamint a kereskedelmi és iparkamara már 
több Ízben is állást foglaltak amellett, hogy 
Debrecennek külön rádióadóállomása legyen. 
Ömaga is érintkezésbe lépett az illetékes kö­
rökkel, a miniszterelnökséggel is ebben az 
ügyben, a kérdés azonban még nincsen el­
döntve, hogy a meglevő állomást erósitik-e. 
'•agy uj állomást építenek az országban. Azt 
észre lehet venni, hogy a hangulat nem ked­
vező arra, hogy Debrecen adóállomást kap-
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jón, mert az ország egyes re'szeiben mutat­
kozó vételi nehézségek azt tennék indokolttá, 
hogy az adóállomás ne Debrecenben legyen. 
Az viszont kétségtelen, hogy ha ennek az 
adóállomásnak külön programja lenne, nin­
csen még egy hely az országban, ahol olyan 
műsort lehetne összeállítani, mint éppen 
Debrecenben. A kérdést felszínen tartja es 
mindenkor megteszi a szükséges intézkedé­
seket; most is választ vár a miniszterelnök­
ségtől egy levélre, amit a debreceni adóállo­
más létesítése érdekében küldött.

Adminisztratív ügyek elintézése után a 
közgyűlés véget ért.

Ma, kedden ülést tar! 
a kisgyülés

Debrecen város törvényhatósági kisgyulese 
kedden délelőtt 9 órakor a városháza kista­
nácstermében tartja meg első rendes ulesc .

A kisgyülés tárgysorozatán nem kevesebb 
mint 71 tárgy köztük nagyon sok fontos 
ügy - szerepel. A kisgyülés az »gyek eg\ e 
vében dönt. néhány ügyben pedig javaslatot 
tesz a törvény hatásági bizottsági közgyűlés-

TUTekintettel arra, hogy a tanácsteremben cd- 
dig ilyen nagy létszám,, bizottság nőm ülése­
zett, a tanácsterem berendezését atalaki« t 
ták. mert lényegesen emelni kellet az »lo - 

lyek számát. , _ .

Budapestre helyeztek fel Izsák
Dezső detektiviöcsoport vezetőt

A debreceni rendőrségnek régi. kitűnő, 
demes tagja 1 z s á k Dezső detektív ocm.po i- 
vezető, aki több. mint harminc eve all a rum 
öfSég szolgálatában. Hosszú szolgálata alatt 
kiváló rendőrtisztviselőnek bizonyult, de en- 
„gy kiérdemelte a közönség, mint leliblna 
rokonszenvét is. Debrecen rendörtlMtvisel» 
karára nagy veszteség, azonban Izsák Dezső 
szolgálatban eltöltött évtizedeinek Jutalma, 
hogy most a belügyminiszter a budapesti fő­
kapitánysághoz helyezte át. Izsák Dezső mos 
egészsége helyreállítására szabadságon van. 
betegszabadsága lejártával fel kell költöznie 
Budapestre s ott elfoglalnia állását.

Reflexiók a népjóléti miniszter 
lakásügyi ankétjáhor.

e

Ma mösnyili a
KÉZIMUNKASZAKUZLET

KOSSUTH UCCA 2. VÁROSHÁZ ÉPULEI 
Nagy választék gobelin, k e I i m perzsa. smyma anyagoktan.

öleid szolid ár aki
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A Füszerkiskereskedök Egyesületének társasvacsorája a Gambrinus étteremben.
(A Debreceni Független Újság felvetele.)

A Debreceni Füszerkiskereskedök 
társas vacsorája

Tekinti les Szerkesztőségi 
Olvastuk, hogy Vttss József népjóléti minisz­

ter tir Budapesten lakásügyi ankétet tartott. 
Szabad legyen ehhez hozzáfűzni az alábbi 
megjegyzéseket:

1. Ugyanis a népjóléti miniszter ur ukas-an- 
kétja elkésett különöseit a vidéki városokra 
nézve és pedig a családi házak építésére is. 
mer, a családi házakban túltermelés van.

2. Tehát a most megtartott ankétet a nép­
jóléti miniszter urnák már az 1927. évben 
meglelni K888--927. M. E. sz. lakásrendelet 
előtt kellett volna megtartani és a mostani an­
kéten hozott határozatokat már akkor végre-
hajani.

3. Ugyanis, ha a népjóléti miniszter ur a 
mostani állásfoglalását már 1927-ben végre­
hajtotta volna, ez esetben nem lettek volna a 
családi ház tulajdonosai martalékai a drága 
építkezés és magas bankkamat terheinek, fis 
nem lettek volna éveken keresztül kitéve tv 
felszabadult lakások bérlői az uzsorabereknek.

4. fis nem állott volna elő, hogy egy és 
ugyanolyan jövedelmű tisztviselő, iparos, mun­
kás, mert a felszabadult* lakásokban kellett 
lakást bérelnie, 5-szőr annyi lakbért fizessen, 
mint a kötött lakásban lakó bérlő.

5. fis szintén nem fordulhatott volna elő, 
hogy a felszabadult lakások háztulajdonosai 
vagy főbérlői 5-ször annyi bért kaphassanak 
egy és ugyanazon lakásért, mint a kötött la­
kások háztulajdonosai.

6. fis nem állott volna elő az az állapot, 
,hogy a kötött lakások bérlői a fölös lakrésze­
ket uZsornbérért adják ki.

7. fis ha a népjóléti miniszter ur a mint 
megtartott ankéten hozott határozatot, mei> 
szerint családi házak épüljenek és althoz ked­
vezményes állami kölcsönök folyóslttassanak 
és az építési anyagok árai megállapítását a- 
1927. évben végrehajtotta volna, ez esetben a 
lakáskötöttség is régen megszűnt volna, fis 
ugyancsak nem lett volán míg a házaknál a 
tulajdonjog feletti korlátozás, l’s nem állott 
volna elő a lakáskötöttség által a társadalom 
békéiének szétbontása.

H. Tehát felhívom » népjóléti miniszter ur 
figyelmét arra. hogy az ankéten tervbe vett 
állami kedvezményes hitelből a már felépített 
kis családi húz tulajdonosain sürgősen segít­
sen, mert a drága építési anyag és a magas 
bankkamat és az 1928. és 1929. évben reánk 
nehezedett rossz gazdasági helyzet következ­
tében a súlyos terheket sokáig nem bírtuk.

Több lakásbérlő és hditiilaldonns

Szombat este, a Oambrinusz étterem kiilöi 
termében nagy számmal gyűltek össze a deb­
receni füszerkiskereskedök családtagjaikkal 
egyetemben, hogy egy estére feledjék azt a 
sok bajt és gondot, amivel ma a kereskedői 
foglalkozás jár.

Az összejövetelen megjelentek a kereske­
delmi és iparkamara vezetői Sesztina Jenő 
elnök, Békés Lajos alclnök, dr. R utó Rezső 
főtitkár, Gassncr Géza a Kereskedő Társulat 
főtitkára, ilr. Diczig Alajos és <lr. Olasz Vil­
mos h. titkárok. Bujdosó Gábor irodaigazgató, 
számos nagykereskedő és a íiiszerkiskereskedő 
szakma színe java.

Az első pohárköszöntőt V adás z y Sándor, 
az egyesület agilis elnöke mondotta. Dobat át 
a kereskedők összetartására ürítette.

Sesztina Jenő elnök a tőle megszokott 
kedvességgel és finomsággal köszöntötte a 
vendégsereget. Azt a reményét fejezte ki, 
hogy a tavasz nemcsak a természetnek lesz

ébredése, hanem a tespedő gazdasági élet­
nek is.

Békés Lajos alelnök frappáns hatása fel­
szólalásában örömét fejezte ki afelett, hogy 
a kiskereskedők szervezettsége ilyen erős. 
Bárcsak ig.v volna vz minden szakmában!! 
monda.

Dr. Radó Rezső főtitkár a tőle megszo­
kott szónoki erővel vázolta annak szükséges­
ségét, hogy Hága után hitet és bizalmat kell 
önteni az emberekbe, amelyek egyfelől a fo­
gyasztói képesség csökkentését siratják, de 
emellett nagy barátja! a fizetések leszállítá­
sának, holott a fogyasztói képesség erősödését 
épen ellenkező intézkedéstől lehetne várni. A 
komoly felszólalásoknak nagy sikere volt. A 
vacsora után, - amely a Oambrinusz kitűnő 
konyháját dicséri, - iáméra kerekedtek a 

I párok, amely a legjobb hangulatban a hajnali 
órákig tartott.

75 Króh Vilmosra esett. Króh Vilmos kibu­
kását a kereskedő társadalom igen tekintélyes 
része élénken sajnálja és maguk a vele szem­
ben állást foglalók is teljes mértékben elis- 
merik az egyesület érdekében kifejtett mun­
kálkodását és érdemeit. Viszont nagy vára­
kozással néznek az uj elnök, Schönteld 
Gyula működése elé, mert ó előreláthatóan 
az erős kér politikáját fogja folytatni, amire 
szüksége is' van a nehéz viszonyoktól sújtott 
egyesületnek. Schönfeld Gyula kiváló szel­
lemi képességei pedig bizonyosan ismét arra 
a helyre fogják állítani a nagyjövőju egyesü­
letet, amely Debrecen közgazdasági életében 
taglétszámánál és összetételénél fogva mél­
tán meg is illeti.

Elnökké Schönfeld Gyulát, társelnökökké 
Neumann Nándort és Zsirossy Árpádot, al- 

clnökökké Darvas 
Edét és Schön Mórt. 
főtitkárrá Fáy Árpá­
dot, háznaggyá Gyé­
mánt Dezsőt, titkárrá 
Krajnik Ármint, el­
lenőrökké Blumen­
stein Vilmost, Rosen- 
feld Leopoldot, pénz­
tárossá Mayer Manót, 
ügyésszé dr. Aczél 
Jenőt, jegyzőkké 
Fenyves Izsót és Ro­
senberg Gyulát, mig 
könyvtárnokká Faze­
kas Henriket válasz­
tották meg részben 
egyhangúlag, részben 
a szavazatok többsé­
gével.

Igazgatósági tagok 
lettek: Adorján Jenő,

1930 jajuinr 2«.

Rendkívüli közgyűlésen uj tisztikart vá­
lasztott a Debreceni Kereskedők és Uta 

zók Egyesülete
Az elnöki szék betöltésénél a tagok többse 

* gének választása Schönteld Gyulára esett
............................. ... - _ÍZ

Schönfeld Gyula, a 
Kereskedők és Uta­
zók Egyesületének 

uj elnöke.
Berliner Emil, Bermann Gyula, Dávid Fe- 

Deutsch Mór, Eckstein Elek, Ehren­
reich Jenő, Feldheim Hermann, Erdélyi Fe­
renc, Feldmann Dániel, Fischer Andor, Fii- 
lop Béla, Fohn Zoltán, Goldstein Mór, Ho- 
rovitz Ernő, Grünbaum Lipót, Hajdú Jenő, 
Jakobovits Fülöp, Kellner Miksa, Klein Sá­
muel. Klein Márton, Koncz. László, Króh 

ilmos, Grosz Károly, Liebermann József, 
Molnár József, Moschkovitz József, Mos- 
kovitz Márkus, Petrik Károly, Reiter Her­
mann, Ritter Aurél, Roth Jenő, Schön Artur, 
Szántó Zsigmond, Schuller Sámuel. Stern 
Sámuel. Schwartz Lajos, Spitzer Józsei. 
Székely Simon. Vogel Ferenc.

Számvizsgálók lettek Neumann Gyula, 
Frank Ernő, Lőrinc Jenő. Igazgatósagi pót­
tagok: Aczél Armin, Fülöp Miklós, Lusztig 
Dezső, Láng Miklós, Nagy Gyula, Sáfrány 
Jakab, Weishaus Dezső, Weis László, Weist 
Ignác, Füredi József.

Az uj tisztikar az egyesület helyiségeiben 
este ötven terítékes vacsorát adott, amelyen 
számos felköszöntő hangzott el és kitűnő 
hangulatban a kora hajnali órákban ért ve­
get.

A Debreceni Kereskedők és Utazók Egye 
sülete a teljes tisztikar lemondása folytán 
vasárnap délelőtt tartott rendkívüli közgyű­
lésen választott uj tisztikart. A lemondás oka 
személyi természetű ellentétek voltak, mivel 
egyes kérdésekben nem tudott az egész el­
nökség egyöntető álláspontra helyezkedni.

A közgyűlésen Króh Vilmos elnökölt. Be­
jelentette, hogy a lemondás folytán szüksé­
gessé vált a tisztujitás, a teljes tisztikar tá­
volmaradása folytán azonban nincsen abban 
a helyzetben, hogy az egyesület anyagi hely­
zetéről számszerűleg beszámoljon, csupán 

:t említi fel, hogy az egyesület adóssága 
mindössze 3000 pengő. Kéri a tisztikar ré­
szére a felmentvény megadását.

Klein Márton, Fried Antal, Schönfeld 
Gyula, Horváth Jenő és Aczél Jenő dr.

ügyész felszólalása után kijelenti Króh Vil­
mos elnök, hogy ragaszkodik a határozatho­
zatalhoz, mire ismételt hozzászólások után a 
felmentvényt a tisztikarnak megadták.

A közgyűlés ezután a választás levezeté­
sére korelnökül Neumann Nándort válasz­
totta meg. aki a szavazatszedő küldöttség el­
nökéül Székely Simont kéri fel. Ezután el­
rendelik a szavazást, amely meglehetősen iz­
gatott hangulatban folyt le. Az izgalom 
azonban a szavazatok összeszámlálásánál há­
gott tetőpontjára, amikor a bizalmiférfiak 
azt a kérdést, vetették fel. ' vájjon a közel­
múltban felvett tagoknak van-e szavazati 
joga, vagy sem. A szavazatok összeszámlá- 
lása után megállapították, hogy összesen 156 
szavazatot adtak le, amely közül 81 Schön­
feld Gyulára és a vezetése alatt álló listára.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalban 

e hó 27-én, hétfőn a következő bejelentések 
történtek:

Séilotések: Tóth Gusztáv tizedes, leány: 
Araska. - Kiss János béres, leány; Zsu­
zsanna. Kassai András földmunkás, hu
András. Tarka Mihály béres, leány: Zsu­
zsanna. - Hajóczky Miklós MÁV sege 
tiszt, leány: Margit. - Neumann Mór ocska- 
ruhakereskedő, leány: Zsuzsanna. — 3 10 
vénytelup újszülött.

Eljegyzések: Horváth István Pataki Ju­
lia. Krankovics József-Nyisztor Róza. " 
Pásztor József-Kecskeméti Teréz. P‘W 
Miklós Szabó Julia. Tömöri Imre Papi 
Jtlfia.

A Keletmagyarországi Rádió Egyesület közgyűlése Baloldali kép: Vásáry István polgármester, elnök (mellett Rt manóéig 
minyfőtanácsos, világítási vállalati elnök) beszédet mond. Jobboldali kép: A közgyűlés közönségének egy részé.

Ferenc MÁV főfelügyelő. Balás Károly MÁV üzletigazgató.

___  "X.
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Az apák bűne
A homokkerti olvasóegylet nagysikerű mulatsága közönségének egy része.

(Berzeki felvétele.)

Május 25-én okvetlenül megnyit­
ják a Déri Múzeumot

X berendezési munkák napy erővel foltnak
\ Dcri-muzuum belső bercmkzvse i;tv;\ban 

[, ], ijj, hónapt'k óta tartó munkával rendezik 
,, u;_fyL--: tvtiilein a>a:kft a Dúri-mu'ZCimi he­
lyiségeiben. Vásáry István i!r. polüármester és 

Csiiri.s Ferenc kuluirtanáesnok hétfőn dél- 
clütt megtekintették a Oéri-tmizeumban folyó 
munkálatokat és megállapították, hogy a be­
rendezés jól halad. A néprajzi osztály és kü­
lönösen a régi debreceni mesterségekre voriat-

kr zó it! 1 y;! ví már jóformán teljesen készen x an
és LZ iLUg.VOIl S/ép.

A polgármester úgy határoz->.i. huyy « 
Déri-tnnzíinnot ind ins 20-iáin okvetlenül mai 
kell nyitni, addig tehát feltétlenül vl kell ké-

I
 szülni a berendezési munkálaiokk.il. A Déri- 

rnuzeiim megnyitása országos ünnepség kere­
tében történik meg.

Dr. Vázsonyi János nagysikerű előadást tartott va 
sárnap a debreceni Függetlenségi Körben

Vasárnap érdekes és kedves vendége tolt 
debreceni Függetlenségi Körnek: dr. \ ti­

ltson y i dános, Vázsonyi Vilmos fia, aki po­
litikai pályájának kezdetén. Debrecent válasz­
totta kiinduló pontjául. Vázsonyi dános 
ez alkalommal kiváló előadónak, higgadt és 
mégis tűzzel, lelkesedéssel tele politikusnak, 
éksszemii, képzett, szélcsUitkörii magyar em­
bernek bizonyult, aki a jelek szerint szép po­
litikai jövőre tarthat számot nemcsak azért, 
mert nagynevű atyjának a fia, hanem a salát 
kiváló és imgyértékii kvalitásai alapján.

kínost, aki 
a meleg-

A FOGADTATÁS
Megérkezésekor dr. Szab ó Ferenc üdv«- 

/Ölte a kör nevében dr. Vázsonyi 
néhány szóval hálásan köszönte 
üdvözlést.

Délelőtt tizenegy órakor már zsúfolásig meg­
tellek a Függetlenségi Kör összes termei igen 
szép közönséggel, amely dr. Hegymegi Kiss 
Pál képviselő kíséretében belépő dr. V ázsonx i 
Jánost lelkes éljenzéssel fogadta- Az előadó 
ülést Rabold Gusztáv nyitotta meg szin­
ten üdvözölve a vendéget, akinek előadása 
itt ünnepe a körnek. Vázsonyi János egy cl- 
mulhatatlun név örököse, amely m i' egyben 
utat szabott elébe. F.z az ut a demokratizmus 
szent utja és a nemzeti eszméé. Rövid 
getés után felkérte a vendéget, hogy 
meg előadását.

fe j te­
tartsa

VÁZSONYI JÁNOS ELŐADÁSA
Dr. Vázsonyi János megköszönve a lel­

kes és szives fogadtatást megkezdte előadásai, 
amelynek time „Demokrácia és nemzeti esz­
me" volt. Hogy tartotta helyesnek, hogy első 
fellépése helyéül Debrecent válassza, a 
badság, a függetlenség, a demokrácia légig'.»- 
zabb hazáját, amelyet Benedek János ré­
vén szeretett meg. Előadása tárgyául azért 
választotta a demokráciát és a nemzeti esz­
mét, mert úgy vélte ezzel lesz méltó atyjához, 
a körhöz, li e g y m e g i Kiss Bálhoz és 
Bocsjjay Istvánhoz, aki ezt a várost tette 
küzdelmei fészkévé. Fejtegette a nemzeti 
eszme, a nemzet fogalmát, amely nemcsak •> 
közös faj. nyelv, szokás és terület alkatie- 
szekböl adódik, hanem külön faj. vallás, szokás, 
nyelv, de egységes gondolat, szív alkatrészek­
ből, amire legjobb példa Svájc, ahol francia. 
:;v»r.et. olasz él egységes neu:/ _
gondolat, közös szivdobbanás alapinn 
legjobban kifejlődött a demokrácia. •' ,< • «
egyenlőség van s a népakarat érvényem! ; 
nak az elvnek diadalra jutásával, hogx az Is 
le»i képére teremtett ember között nincs ii»1' 
különbség csak az. hogy ió ember, vagy rossz 
ember. A keresztyén tanítás alapja érvénye- 
süljön, amely tanítás egy mondaton alapszik.

szeresd felebarátodat, mint tenmagadat. Is­
merteti tudományos alapon és tudomJuyos mü­
vekből vett idézésekkel fejtegette a demokrá­
cia lényegét és fejlődését, amelyet a világ­
háború megakasztott. A világháború megásta 
Európa sírját, felforgatta gazdasági életünket 
és hozta a reakciót: az egyik oldalon az olasz 
és spanyol diktatúrát, a másik oldalon a s/.ov-

Péntektől a Vígszínházban
között ember. Divatba jött egyszer önmagunk 
ostorozása, divatba jött a francia kokott, az 
angol iir, az oláh pópa. a bolsevista, csak a 
magyar nem jött divatba. Bedig a haza leki­
csinylése a legnagyobb bűn. Azért, aki min­
dent. ami magyar, becsmérel, még nem demo­
krata. Hogy a nemzeti eszme és a demokrácia 
teljesen egy és összeforrt, bizonyltja Kossuth 
Fail's levele, amelyben azt tanácsolja az ak­
kori Függetlenségi Bártuak. hogy keresztelje 
ói m vét Nemzeti Demokrata Dórira. FI kell 
tiir.nie az osztály és társadalmi különbségek­
nek. A demokrácia: mindent a népnél a népért.

Előadás <• 
ülnek dr.

Függetlenségi Körben. Az előadó asztalnál dr. Vázsonyi János. Körülötte 
- - Arthur, dr. Hegymegi Kiss PH. hátrább Rabold Gusztáv, dr.

Erdőss József.
Schwartz

jet diktatúrát. A demokrácia nem a szegények 
uralomra int. sa. A szoyényséK nem pi ogram, 
csak rossz állapot. A demokrácia a törvény 
előtti egyenlőség, az egyenlő, általános, titkos 
választói jog, szabad sajtó, esküdtszék politi­
kai ügyekben, okos gazdasági birtokpolitika, 
tanulmányi szabadság, szabad forgalom, sza 
bad kereskedelem, szabad gazdasági verseire 
tiirvciiytisztelet, erős mezőgazdaság, ii/irhvo 

kamat.

: uriu /, ’! óról. lak

;mtik.

ha:
kis; ili:

iiLlö
ziik, 
r iilfö
lehet leinti, azt érezni kell. azt az anyaié 
kell magába szívnia az embernek es talán 
gyobh mim a s állás. Aki ezt az érzést i: 
gátol elvetette, az lehet a nagy gépezetben 
tűn,-, egyed, de minden emberi érzéséből kis

Inn:y soha se ártson n hazának. Ne 
vünk 192u.. 1918.. vagy más kor hívei, ha­
li legyünk 1930-asok. A múlt tanulság le­
rn, du éljük a jelent és a jövőért dolgoz- 

Ma a gazdasági kérdés áll előtérben, 
átkozik Anponyi cikkére. Maid elmondja, 

:v ma három generáció van. A neg’yven- 
k - azon tul lévők, akik egy munkás 

;:t!-,ágos élet után ezt látják, hogy mindent 
' ölelnek elölről, a .hl évesek, akik soha egy 
anatig nem élhettek maguknak, eszméiknek, 
kink nem volt fiatalságuk, soha célt ki nem 
beitek ir.aguk elé. Fs itt van a ma telnövö 

jció. amely tanácstalanul áll a légiins 
. sehol kinyi'jíott keze támogató, segítő 
nem talál. A hajnalt nem a szemetes 

óié iviv • tipr minden szemét az 
. mlik. hamum amikor az emberiség a 

vha. az irodákba, az iskolákba indul, 
munkájával felvirágoztassa nemzetét és 
I. Ha ukk< r azt mondják nekünk. hogy 
ick \ agx uuk. azt fogjuk válaszolni, hog> 
zői-.i n, rent rnikadten. Ne higyie miii- 
a/t sem. lmg\ km erika a korlátlan le- 
gck hazája. Mert Amerikában az ökör 
konzerv lehet, de nálunk minden. Meg 
mimic ,iz nsztalx harcnak, l alán in lenne

ne

foglalkozás szerint csoportosítani az embere­
ket, de ez megölne minden ideált. A közép- 
osztály esoportosiiúsa is helytelen. Fz is ká­
ros osztály érdeket szolgál. Mert ha van kö­
zéposztály, van felette és alatta is valami. Hi­
vatkozik itt Kossuth Fajos levelére. Polgársá­
gunknak gerincesnek keil lennie, összefogva 
meg kell védenie a demokráciát. Rothermere 
a demokrácia útjáról írva azt mondja, lényünk 
jó magyarok, legyünk ió emberek, becsüljük 
meg magunkat és becsüljük meg egymást. Be­
széd a 
(lenkit

kuli.

répa ráció kérdéséről, amely most min- 
ioglalkoztat. De mondja foglal- 

a belső reparaeió kérdésével. Fhez x i- 
Az államhatalomtól erre csak megértés

Neki politikai múltja nincsen, amikor elin­
dult. az az úgy cél lehetett csak előtte. hog\ 
kövesse atyja útját. Beszédét a nemzeti hiszuk- 
tggycl fejezte he.

! li).- s/unláv tó taps és lelkes éljenzés fogadta 
./ előadást, a velvet dr. Schwartz Arthur kő­

im nieg. ma:d Hegymegi Kiss Pál szolalt 
le! és lelkes szavakkal emlékezett meg Váz So­
ny. Vilmosról, akinél Kossuth cta nem volt 

.mar politikus, aki jobban meg;rtette volna 
a magyar haladás mtjál. mint Vázsonyi Vil­
mos. akinek fiát azúrt hozta Debrecenbe, hogy 
,:i IV.Sa a demokrata harcos társadalmat. V’á- 
. -yi J un s vő"adása meggyőzött mindenkit, 

v méltó ! sz nagynevű atyjához. A demo- 
viáról es a nemzeti eszméről szólott ez- 

;.;u. maid megköszönte a vendégnek az clö- 
,'á-t. a közönségnek a megjelenést és végül 

a,i a reményét fejezte ki. hogy a fin mindig 
atyja útját követi.

Az előadó ülés lelkes hangulatban ért ezzel 
x éget.

SINGING FOOL
BESZÉLŐ HANGOS 
FILM FOSLÁGERE

SANNY BOY
KOTTÁJA ES GRAMOFON 

g, LEMEZEI ki#
ANGOL ts MAGYAR 
SZÖVEGGEL,ZENE. 
KARRAL stb. kap- 
ki# hatók

HEGEDŰS is SÁNDOR RT.
ZENKMf' ÉS GRAMOFON KERESKEDÉSBEN

PIAC UCCA 34. SZ.

'
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Fehér Artur iog szavalni a zsidó 
reálgimnázium irodalmi délután- 

ján
Mi megy líz éve már, hogy fehér Artiirimk, 

a nagy zsidó szavalómiivésznek a nevét szár­
nyára kapta a hír. Fehér Artur népszerűsége 
azóta egyre növekedett, de tán sohsem állott 
oly magasan, mint az idén, amikor valóságos 
diadalmenetben járja be az ország nagyobb és 
kisebb városait, mint hivatott tolmácsa a ma­
gyar költészetnek, mint lelkes ébresztője a 
zsidó vallásos érzésnek. Szinte csodálatos, 
hogy ez a nagyszerű szavalómiivész, aki egy­
forma szeretettel hallgat a fővárosi és vidéki 
közönség, Debrecenben még nem lépett fel. Ezt 
a mulasztást óhajtja jóvátenni most a zsidó 
reálgimnázium Irodalmi előadásainak rendező­
sége, amikor elhozza a debreceni közönség 
elé Fehér Artúrt, hogy ütnek a lelkes és hű­
séges közönségnek újabb művészi gyönyörűsé­
get szerezzen, hogy Fehér Artur nemes művé­
szete számára újabb híveket hódítson. Az elő­
adás szombaton, február 1-én lesz* az i/.r. hit­
község tanácstermében s Fehér Artúr ez al­
kalommal váltásos zsidó tdrgyu költeménye­
ket fog előadni.

A Debreceni Gazdasági Egye­
sület választmánya ülést tartott

A Debreceni Gazdasági Egyesület vasárnap 
Jéna István elnöklésével választmányt ülést 
tartott, amelyen több. a gazdatársadalmat kö­
zelről érintő ügyet tárgyaltak meg.

Jéna István elnöki megnyitójában rámula­
tott arra, hogy a törvényhatósági bizottságba 
a Gazdasági Egyesületnek 44 tagja került be 
és a város jelenlegi vezetői csaknem kivétel 
nélkül szerépeinek az egyesület választmányt 
tagjai között. Ezzel kapcsolatosan a választ­
mány Balogh István javaslatára elhatározta, 
hogy üdvözli dr. Vásáry Istvánt, mint az egye­
sület választmányi tagját, polgármesterré való 
újbóli megválasztása alkalmából.

Vajda István titkár előterjesztésére a vá­
lasztmány elvben hozzájárult a debreceni kis­
gazdáknak az OMGE tavaszi kiállításán és 
vásárán való részvételéhez.

Foglalkozott a választmány az állami szik- 
javitási akcióval, valamint a mezőgazdsági ex­
port intézet megkeresése folytán a gabona tár­
házak létesítésével és Vásáry József felsőházi 
tag indítványára felterjesztést intéztek a kor­
mányhoz, rámutatva arra, hogy a tervez.ett 
gabonatárházak a gabona kedvező áralakulá­
sát célozzák ugyan, de okvetlenül szükségét 
látják annak is, hogy a kormány sürgősen 
zöldhitelt nyújtson.

A fagykárosult gazdák jövedelem- és va­
gyonadójának csökkentése és adókedvezmé­
nyek engedélyezése érdekében Is feliratot in­
téztek a pénzügyminiszterhez, hangsúlyozva, 
hogy azoknak a gazdáknak, akik kiszárították 
a búzát, a búza után vetett tengeriből 100 pen­
gővel kevesebb nyersbevételük volt kataszteri 
holdanként, mintha a búza megmaradt volna.

A népjóléti miniszter ismeretes betegápolási 
rendeletével kapcsolatosan feliratot intéztek a 
népjóléti miniszterhez, kérve, hogy a minisz­
ter bocsássa a város rendelkezésére egészében 
azt az összeget, amit a város lakossága az 
országos betegápolás! alapra befizet.

Ugyancsak feliratot intéztek a földművelés­
ügyi miniszterhez, kérve, hogy a fagykárosult 
szölőgazdák felsegitésérc bocsásson rendelke­
zésre törlesztéses kölcsönt, valamint felírtak a 
belügyminiszterhez is, hogy a közlekedési ren­
deletét változtassa meg.

A gazdasági cseléd- és munkásjutalmazások 
és más apróbb ügyek elintézése után a vá­
lasztmányi ülés véget ért.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉQENFELO TÉR 4 SZ.
TEMETÉSEI:

Rá tony i Sándor életének .JO-ik évében el­
hunyt. Temetése f. hó 29-én délelőtt 11 óra­
kor lesz a Kossuth ticcai temető halottasházá­
tól, a rcf. egyház, szertartása szerint tartan 
ima után a Kossuth uccai temetőbe.

Széli Sándor nyug. postaaltiszt <"'uénn', 
29-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 29 
délután 2 órakor lesz a Móricz, u. R-lk ■>/.;, a 
háztól az Árpádtéri templomban tartandó 
után a Péterfia uccai temetőbe.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői ét példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcaöokönyvtirét.

ASSZONYOM!

ÉTOILE NŐSRE“jjAm ■ w ■ tata ■ wii«r-í („FEKETE CSILLA«“),Cn
púder, krém, partom, kölnivíz, lotion lesznek az Ön ezidei kedvenc toilette - ci kkei. Illatuk kellemes, 
hatásuk bámulatos. Egy kísérlet meg fogja Önt győzni Asszonyom, hogy készítményeink a mo­
dern i'latszer kémia minden előnyével rendelkeznek. - GELLE, FRERBS

PARIS, 6. Avenua d-t i’Ope a

A leventék műkedvelő előadásának szereplői.
<*■*• • * • * «•>» *:• -»>>••$*• <• <• •> •> * • ❖ • ❖ ❖ «*

A debreceni vizsgálóbíró diplomáciai utón lép 
érintkezésbe a román bírósággal egy megszállt 

területről átjött rablógyilkos ügyében
A bíharkeresztesi határrendőrség elfogta 

Mester Antal földmivest, aki román meg­
szállt területről jött át és itt akart letelepedni. 
A löldmiveről kiderült, hogy a magyar ható­
ságok tiz év óta körözik rablógyilkosság miatt, 
Még a román megszállás ideiében történt Bi- 
harnagybajomban, hogy Mór Záli kereskedő- 
asszonyt megölték és lakását kirabolták. A 
nyomozás akkor megállapította, hogy 

a rablógyllkoságot Mester Antal követte 
el, belopódzott este az asszony szobájába, 
elbújt az ágya alá, éjszaka rátámadt az 

alvó nőre és megfojtotta.
C s á k y János vizsgálóbiróscgéd kihallgatta

Debrecenbe.
Mester előadta a kihallgatás során, hogy 
tényleg ö ölte meg a kereskedőasszonyt,

de büntetését már elszenvedte. A románok el­
fogták a gyilkosság után következő napon Fü­
zesabonyban és Nagyváradon elítélték 15 évi 
{egyházra. A büntetését később leszállították 
tiz évi {egyházra és büntetése kitöltése után 
átküldték a magyar határra.

A debreceni vlzsgálóbiróságnak nem áll 
módjában most meggyőződni Mester vallomá­
sának valódiságáról és ezért diplomáciai utón 
kéri a román törvényszéktől Mester Antalra 
vonatkozó iratokat és Ítéleteket.

Mestert, akit a határszélről beszállítottak

„Az alkoholizmus mérgezte meg Nagy­
révet s ez idézte elő a tömeges férj­

gyilkosságokat“
Benkó Viktor nagyrév! lelkész előadása a 
Kossuth uccai templomban — „Krisztus Nagy 

réven — ez a probléma megoldása“
A Kossuth uccai templomban érdekes val­

lásos ünnepély volt vasárnap délután. Egyéb­
ként is magas színvonalú volt ez a vallásos 
ünnepély, igazi jelentőségét azonban az adta 
meg, hogy Benkö Viktor nagyrévi missziói 
lelkész magasröptű és lelkes előadását ezen 
tartotta meg a tiszazugi tömeges mérgezé­
sekről.

Gyülekezeti énekkel kezdődött az isten- 
tisztelet, majd Baja Mihály lelkész olvasott 
bibliát s mondott költői szárnyalásu áhita- 
tos imádságot.

Benkö Viktor tartott ezután ötnegyedórás 
hatalmas beszédet. Azzal kezdte beszédét, 
hogy azért jött: a lelkeket a magyar falu 
számára nyerje meg. Nagyrévről akar be­

szélni, amelyről csak rossz hírek jártak, pe­
dig láthatunk ott most már szebb, kedvesebb 
képet is. Nagyrév 1700 lakosa közül 1400 
református. Szép, nagy temploma van, ame­
lyet az apák építettek, amikor még több volt 
a születés, mint ma. Nagyrév jellegzetes gaz­
dasági ága a szőlő, amely a falut az iszákos- 
ság nyomorúságába döntötte. A szolnoki bör­
tön szegény foglyait viszont igen nagy rész­
ben az alkoholizmus vitte oda, ahol most 
vannak. A brutális, iszákos férj durvasága 
elöl menekültek a vétkes útra a nagyrévi asz- 
szonyok.

A nép Nagyréven még az ös pogányság ál­
lapotában él. Hiányzik benne az istentudat, 

I istenfogalom, egyéni hit. A házakban nincsen

szentirás. Ám a falu intelligenciája nagyban 
felelős azért, hogy az állapotok a mérgezé 
sekig leromlottak, mert nem járt elől jó pél­
dával a nép előtt. Faluban az intelligens em­
ber vagy magas kultúrájú lelki életet él. 
vagy iszik és kártyázik, úgy él, mint a falu. 
Nagyrév nem kapta meg az intelligenciától 
a lelki kultúrát, nem kapott ellenmérget a 
bűn, a rossz ellen. így lett aztán elsodort 
falu.

Elmondta ezután az illusztris előadó, hogy 
amikor jugoszláviai missziójából visszajött 
Magyarországra, uj közszellemet talált. 
Amint kipattant a tiszazugi szenzáció, egy­
szerre mindenki keresni kezdte az egyházat, 
a lelkipásztort. Végre nélkülözhetetlenné 
válik az anyaszent egyház, a lelkipásztor, 
hozzá folyamodik tehetetlenségében a társa­
dalom, az állam. Nem csendőrszurony, nem 
törvényszéki ítélet, hanem az anyaszent egy 
ház önfeláldozó, hűséges munkája oldja meg 
a nagy kérdést. Az alispán, amikor felment 
hozzá, hogy segítségét kérje nagyrévi mun­
kálkodásához, azzal válaszolt:

— Nyújtson ön segítséget nekem. A nagy 
tiszteletű ur eszközei sokkal hatékonyabbak, 
mint az enyéim. Nem állíthatok minden em­
ber mellé egy csendőrt, de ön odaállíthatja 
mindegyik mellé az egyházat, a lelkiismere­
tet.

Móricz Zsigmond, aki most volt Nagyré­
ven, hibásan irta, hogy az emberek jobban 
érdeklődnek a népművelési, gazdasági előadá­
sok iránt, mint a templomozás iránt. Először 
is, a templomba most már szívesen és töme­
gesen járnak a nagyréviek, másodszor pedig 
azoknak az esti előadásoknak is igazi, leg­
főbb tárgya a vallás.

Meg kell cáfolnia egy nagyon elterjedt 
közhelyet is: nem konzervatív a falusi nép. 
Szereti az a divatot, a testszin harisnyát, a 
lakkcipőt, bubifrizurát, motorbiciklit. A baj 
az, hogy a falusi nép uralomra törő. Amikor 
a lelkész elmegy a faluba, uralomra törő tö­
meget talál magával szemben. A nép akarja a 
lelkészt irányítani, érdekei, ízlése rabszolgá­
jává tenni. Fel lehet vetni ennek kapcsán, 
hogy a demokratikus, vagy a hierarchikus 
egyházalkotmány a jobbik-e. Ám egyik sem 
jó, ha az egyházalkotmány nem Krisztokva- 
tikus, ha nem a Jézus evangéliuma az igazi 
irányitó az egyházban. A falu egyik vezetője, 
akit Nagyrévre érkezése után négy napon át 
csak részegen látott az előadó, ezt mondta 
neki aztán:

— Nagytiszteletü ur antialkoholista? Mo­
hát, ha nem iszik, akkor mi nem leszünk jó­
ban.

A lelkész, a fáklya küzdelme a faluért tra­
gikus. Ám mégis el kell menni a falu népé­
hez, mert ahol a legjobban megnövekedett a 
bűn, ott megnövekedett a kegyelem is. Meg- 
ragadóan beszélt most Benkö Viktor a szol­
noki rabok karácsonyfájáról, amely olyan 
nagy hatást tett a tiszazugi asszonyokra, 
majd rátérve a nagyrévi eseményekre, kifej­
tette, hogy azok oka egy véletlen: ebben a 
faluban telepedett meg az a szülésznő, aki­
nek száz emberélet szárad a lelkén. Pusztí­
totta a felnőtteket éppúgy, mint a gyermeke­
ket, ám nem egyke céljából, mert az egyke 
ebben a faluban nem terjedt el. Itt az volt a 
cél, hogy ahol három gyermek van, ne szü­
lessék meg a negyedik.

Elmondta, hogy az asszonyok közül öt lett

A Kossuth uccai egyházrész szeretetvendég sége közönségének egy része : Benkö Viktor nagyrévi lelkész. Uray Sándor lelkész, 
asztal főn Konc/ Aurefné. a szemben levő oldalon Baja Mihály lelkész, Csikesz Sándor egyetemi tanár. A jobboldali aszta re^z

Ary Lajos föszámvevö.
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öngyilkos. Az egyik éppen a szolnoki bör­
tönben tett első látogatása után, amikor azt 
hitték az asszonyok, hogy másnap már jön 
az akasztás. Ezt hazavitték s amikor kopor­
sójánál a régi egyházi éneket énekelték: ,,Ha­
ragodnak nagy voltában. . .” - zokogott az 
egész falu.

A bába olyan merészen űzte a mérgezése­
ket, hogy virágért, pálinkáért, pénzért, jó 
szóért adott az uborkásüvegből mérget bár­
kinek. Mi vitte erre rá? Talán asszony! szo­
lidaritás? Bizonyos, hogy ezekben a nőkben 
nem volt meg a bűn tudata, hogy mit követ­
nek el. Ez az enyhítő körülmény: Isten nél­
kül, reménység nélkül éltek ezek a szegény, 
nyomorult páriák. Ánfi éppen ezért kell meg­
menteni őket, az anyaszent egyháznak. Bűneik 
nem egyházi hibák, nem közéleti bűnök, ha­
nem egyéni vétkek, sajátos helyzetükből fo­
lyók. Beszélt még a szónok arról, hogy Nagy­
réven a statisztika azt mutatja, hogy a kü­
lönböző felekezetek tagjai egyforma arány­
ban voltak részesek a bűnben, majd azzal a 
gondolattal fejezte be beszédét: Krisztus 
Nagyréven — ez a tiszazugi probléma egye­
düli megoldása.

Szép, művészi hegedűszólót adott ezután 
elő Versényi György, az országos zeneaka 
démia növendéke, finom, tökéletes orgona- 
kiséretet adott számához Bartha Emma ur 
leány. Arany János „Agnes asszonykát me­
leg átérzéssel, ügyesen szavalta Molnár Ele 
mér hittanhallgató.

A vallásos catélyt közének zárta be.

Káplár Miklós — a magyar 
Gauguin — kiállítása

A magyar Tahiti szigetéről, a délibábtól 
ölelt végtelen horizontú Hortobágy síkjáról 
érkezett meg Káplár Miklós egy nagy te­
remre való képpel. Mintha friss, borzongató 
levegő áradna a keretek közül. Uj, megren- 
ditően őszinte hangot üt meg a képzőművé­
szet hangszerén. Élesre csiszoltat, égig ütőt. 
Élményt ad ez a küzdelmes sorsú nagy da­
rab férfiember.

A tájai álmok, elmélyedt, felolvadt láto­
mások nála. A levegőben úszó felhők alatt 
amik az ég harsogó kékjén suhannak bak­
tat egy juhászlegény. . . A keret négy szál 
gyalult deszkája közé szorítva: ez a puszta. 
Egyiken ledől egy bojtár: tán Benczc 
Gyurka, a bivalyos. . . ráér. . . furulyáz. . . épp 
vasárnapot hoz a harangszó és bámul fel az 
égre, ahol végighasit egy gólya. . . körülötte 
semmi... senki. . . Édes népdalok ősi bája.. . 
Ennyi a tartalom, vagy még ennyi sem. Egy 
karám sarka. Lapuló tanya. A hodály falánál 
megbújt, összekergetett hó. A puszta tág 
semmije. A széltől végigsöpört, égtől, naptól 
fakóra pörkölt sík. . . Az opálos ködgomoly- 
ból kinyujtózó kutak gémje. . . És egek. . . 
egek. . . porban párázó olvadt napszikrázások.

De ezekben mennyi ösztönös festői szépsé­
get ötvöz. Pogány erejű kemény öklében 
hogy vágtat az ecset. Hogy tud ez a nehéz 
kéz az érzés remegésében simogató lenni. — 
Milyen életerő és életöröm. .. Ez a festő a 
puszták lakója, ez nem ott él, hanem onnan 
jön.

H HÍREK fi
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
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Milyen dús, gazdag a skálája. A büszke ie 
keteszemü, csontos, inas nyakú, napon szik­
kadt, bozontos üstökii magyarok mintázójától 
szöges drótkerítés választja el a női portrék 
párában ködlő, elefántcsontszinüre lazurozott 
szinuszását. Ezeken a franciás báju leány­
fejeken, akiket talán még a kaposvári kúrián 
festett, még visszacseng az örökéletü Hippi 
Rónai Útmutató szava. No meg a képcimek 
kedves egyszerűségén is meghatva érzem az 
ősz Mestertől átmentett fiatalos humort. — 
Egyikre azt Írja Káplár: „Rommy Erzsébet 
bárónő nyaral”; a másikra „Szavas Péter ju­
hászbundában” ; meghogy: ..Rimóczi télen a 
csárdába megy”. Ennél már csak az jobb és 
kedvesebb, amit Rippl bácsi irt az egyik 
Pasztelljére, hogy ,,A cseléd fia mindig bőg”.

Külön esemény az a néhány férfiportré: a 
15-ös számú, meg az önarcképek sora, melye­
ken az emberábrázolás és a lélekfestés legna­
gyobb magasságáig jut fel.

Ezeket a képeket nem lehet leírni, ide kell 
jönni közéjük sütkérezni a napsütésükben és 
hazavinni őket a falra világosságnak.

Vadász Endre.

DANKO
t e m étkezési vállal

KOSSUTH U< 3
üzletvezetö: Dr. Ratkóczy János. 
Telefon nappal 3.22. Éjjel 66. «.

fOCCEfLÉHVJgáS
TISZTELETTEL KÉRJÜK ELŐ­

FIZETŐINKET, HOGY A LEJÁRT, 
ILLETVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSÜ­
KET IDEJÉBEN ÚJÍTSÁK MEG, NE­
HOGY A LAP SZÁLLÍTÁSÁBAN 
ZAVAROK ÁLLJANAK ELŐ.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETÉSI ÁRA 1 HÓRA 
3 PENGŐ.

Csokonai tovább él
Ma, Január 28-án volt 125 esztendeje, hogy 

city betegségben, kiizködésben elfáradt ifjú, 
Csokcnni Vitéz Mihály örökre lehunyta xz 
inét, hogy föllehelte lelkét a magasságból! i 
felihez, akitől legnagyobb megpróbáltatásai 
között sem szakadt el, akiben a XVIII. század 
felvilágosodásának tiszta dcizmusával hitt és 
bízott.

Csokonai meghalt azon a komor" téli napon, 
de az azóta lefolyt ötnegyedszázad alatt több 
Ízben í öl támadt, Föitámudt a nagy magyar 
költőkben, hogy hol egyikben, hol másikhii to­
vább éljen lényegének egy-tgy alkotó eleme.

Föl támadt Petőfiben, aki mintegy testileg is 
föl akarta éleszteni, amikor LS44-ben, 1845-ben 
rókatorkos rövid dolmányban, liosszuszáru 
magyar csizmában úgy járt-kelt Pestnek né­
met utcáin, mint fé[századdal azelőtt a kollé­
giumból száműzött, az országot bujdosva járó 
Csokonai. De szellemileg is föltámadt Petőfi 
bordalaiban és abban a tréfás költeményében, 
amelyben megénckeüe Csokonainak és egy 
kálomista papnak a vidám esetét, mikor

„Csapot-papot, mindent felejtett 
Csokonai Vitéz Mihály.“

Föl támadt Arany Jánosban is, aki a debre­
ceni kollégium egyik komor cétusában addig 
faragcsált egy alabástrom-sótartón, amíg a 
márványdarab Csokonai bus vonásait nem öl­
tötte magára. Föltámadt Aranyban is, aki cgy- 
cgy találó rímről, egy-egy kedves szó- vagy 
kifejezés-fordulatról elmondhatta volna ugyan­
az!. amit Petőfire nézve mondott:

,,ij döbbenve ismerek tel rajzomon 
Fgy-egy vonást, mit szelleműiig von."

Föl támadt Aranyban, aki „Honnan és hová?" 
cl mii fenséges bölcseim! költeményében a Cso­
konai „Lélek halhatatlanságát" költi újra és 
aki mintegy a Csokonai gondolatmenetével és 
részben az ö szavaival hirdeti megannyi két­
ség között is,

„Hogy nem addig tart az élet 
Mig alant a testbe' jársz."

Föltámadt Atly Endrében is, aki nemcsak 
azért ébresztgette költő-elődjét (Csokonai éb­
resztése), hogy szavainak selymes, bársonyos 
muzsikájában gyönyörködjék, hanem mert 
erezte a vele való sorsközösséget; a közna- 
piság ellen való lázadozást, az ős Kiliánnal 
való birkózást, amelynek halálos szorításai 
közziil Csokonai sem tudott mindig incne- 
kedni.

Föltámadt Tóth Árpádban is, ebben a szinte 
egyenes ágon való debreceni utódjában. Tóth 
Árpádban, aki költő ősének nem csavargó 
könnyiivérüsegét, írem bölcseikedő elmélyedé­
sét, nem is forradalmi szellemét, hanem örö­
költe Csokonai korai halálthozó betegségével 
együtt az ö finom érzékenységét és „A ma­
ga mássághoz“ cpedve forduló csöndes mélabu­
ját. Tóth Árpád, mikor egy nagyobb költemény 
terve akar lelkében megfoganni, nem Apollót 
és nem a- múzsákat hívja segítségül, hanem 
Csokonaitól kér és vár ihletet (Invokáció Cso­
konai Vitéz Mihályhoz), tőle vár áldást éne­
kére. amelyet különben, mint annakidején Cso­
konai a maga Árpdáitiszul, ö Is a hazának ki­
van szentelni e szókkal:

...„Néki zengem énekem!
Néki áldozom koldus kincsem, híven,
E gytiszii könnyet; ifjú életem.
És c marék vért: cl dobogó szivem!"

Így támadt fel koron',,int Csokonai a nagy 
magyar költőkben, megosztva közölt tik lelke 
gazdagságát és tehetsége kincseit. S ki tudja, 
nem jár-e most is a kollégium ódon falai kc- 
. ..tt vagy ,i Nagyér lőnek lombiukvesztett ti • 

j gyei alatt egy-egy Isten-dtdotta, költői lelki! 
Hiú. aki hivatott feltámasztani Csokonait akár

az ö könnyed, dévai liatalságával. ar... 
vívó nagyratörésével, akár az élet inéi:. „ 
merülő bölcselkedéséveó akár m.. ..n,,,
,/.Lének hol vérző fájdalmával, hol s/.e. 
italával. ki tudja?

Csokonai tovább él!
K. A.

_Hornit, enyheidő. A Mete urológiai Intézet
jelenti január 27-én délben 12 órakor: A maxi­
mum további visszavonulása délkelet felé meg­
akadt. Centruma, úgy I szik. egyldeig meg 
Délolaszot szag felett fog vesztegelni. Lilink 
ellenére a ISiseay-ühöl felöl egy nagyobb ki­
terjedésű depresszió a Löldközi tengerig nyo­
mult előre és Olaszország, meg az Adria vi­
dékén melegebb déli légáramlással lensapódá- 
snkat okoz. Németország a hűvösebb keleti 
légáramlás hatása alatt lehűlt, úgyszintén 
Anglia is északi légáramlásba jutott. Hazánk­
ban az idő lényegesen megenyhült. Egyes he­
lyeken a hőmérséklet a ö 1" fokot is elérte 
es éjjel alig süllyedt a fagypont alá. Csapadék 
csak szórványosan esett. Budapesten 27-én 
délben a hőmérséklet plusz •> tok Celsiti 
Jóslat: Jó részt borult, enyhe idő, nyugaton 
csapadékliajlamitul és inkább csak keleten éj­
jeli faggyal.

- Az ítélőtábla elnöke Budapesten. Olclt- 
váry Zoltán kit. Ítélőtáblái elnök vasárnap 
délben hivatalos ügyekben Budapestre utazott 
Az Ítélőtábla elnöke előreláthatóan 5 ti napon 
át lesz hivatalától távol.

_ A Szülök Iskolája ma este 6 órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében tartja nyolcadik 
előad sát. Fz alkalommal S/.epaclter Ferenc 
tóm. kath. el. népiskolai tanító „A gyermek 
játékainak pedogógiai jelentősége" vinni elő­
adásában igen hasznos és tanulságos ismere­
tek alapján foglalkozik általában a játéknak 
jelentőségével és annak a. gyermek egyénisé­
gére gyakorolt Itatásaival. Az. előadást meg­
előzően a Máv. Levente Dalkör fog közremű­
ködni. Belépti dii nincs. Az érdeklődőket űz­
ni on is meghívja a törvényhatósági Iskolán- 
kivíiii Népművelési Bizottsága.

Két uj lövészszakosztály Debrecenben A 
céllövősport debreceni fejlődésére mutat, hoc 
újabban két lövésszakosztály is alakult Deb­
recenben. Az egyik Debrecen város világítás, 
vállalatának sportegyesülete kebelében alakuló 
Rimanóczy Béla kormányíőtanácsos, igazgató 
és Szegedi Gyula mérnök vezetésével. Ennek 
70 tagja van, köztük 7 hölgy is. A másikat 
v, iogászifjtiság alakította meg, dr. Kováts An­
dor egyetemi tanár diszclnöksógével. Mindkét 
szakosztály oktatójául Némethy Gyulát kér­
ték fel.

a SINGER VARRÓGÉPEK
méms A LEGJOBBAK I

A Zion debreceni Betegsegélyzö Egy­
let elöljárósága ifelkéri hátralékos tagjait, 
hogy múlt évi tagdíjtartozásukat 8 napon 
belül rendezzék, hogy nevük a választói 
névlajstromba felvehető és a közelgő 
tisztujitáson szavazati joguk gyakorolható 
legyen.
_Eljegyzés. Moskovits Imre nyugalmazott

máv. felügyelő leányát, Klárikát, eljegyezte 
Wohlberg Sándor Budapest.

_Báli képek, esküvői, családi felvételek
művészi kiállításban Ruzicskánál. készül­
nek. Piac ucca 32. Tulajdonos: Kiss Rózsi.

— Száznál több jegyet lopott egy gye­
rek a Csokonai-szinház pénztárából. Hét­
főn délután a Csokonai-szinház előcsarno­
kába besurrant jegyeladás előtti időben 
egy 4. elemibe járó gyerek és a pénztár- 
fülke ablakát meglazítva, kilopott 100-nál 
több jegyet. A gyerek a jegyekkel ki­
ment az uccára és nagy jókedvében kis 
cimboráinak osztogatta a jegyeket és fel­
nőtt embereknek is adott teljesen ingyen. 
A detektívek elfogták a gyereket, aki bed 
ismerő vallomást tett.

Eljegyzési, esküvői meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

— Jugoszláv megszállt területről áttoloncol- 
tak egy debreceni tolvajt. Hirt adtunk arról, 
hogy Griinlmt Géza liirlapirodájába behatoltak 
és elloptak 600 pengőt. A tolvaj átszökött a 
határon jugoszláv megszállt területre. A körö­
zés alapján elfogták és most áttoloncolták 
Gyékényesnél a határon. A tolvajt Kreimer 
Pézsi Jánost kedden hozzák a debreceni rend­
őrségre.

. Modern művészi lényképek Ruzlcskénál. 
Piac u. 32.

— Az iircs pajtára talált tolvajok bosszú- 
hói összetörték a hordókat. A debreceni rend­
őrségen panaszt tett Péntek László debreceni 
lakos, hogy az Andrássy ut 6. szánt alatt lívó 
szőlőlének pajtáját feltörték ismeretlen tette­
sek és mivel ott semmi értéket nem találtak, 
hosszúból összetörték az üres hordókat. A 
rendőrség a feljelentés alapján a nyomozást 
megindította.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
lilább riportfel vételei ismét láthatók a »Erk / i 
kataps/alm) kirakataiban.

Dr. Diezlg Alalos kamarai h. titkár atlc- 
ttgyt vi»adása az asztalosok szakosztályán. Az 
ipartest bet asztalos szakosztálya c hó Jb-a„. 
kedden este pontosan 7 órai kezdettel szakosz­
tályi ülést tart az ipartcstíilctben, amelyen Jr. 
Diczig Alai' s kamarai It. titkár az akti,, 
adókérdésekről ing ást tartani és ismer­
tetni fogja az adókérdésekkel kapcsolatos , 
i ndökei. A szakosztályi ülésen, mely az ip.tr- 
testillet kistanácstermében fog lezajlani, sz.> »• 
tálán íontos ügy kerül letárgyalásra, min:.,! 
szakosztályi tag saját érdekében cselek ik 
tehát, ha az ülésen résztvesz.
_ Felhívás a DIIV vlllumoskalauz kar á.

saimhoz. London I ászló aláírásával felhív 
jelent meg a napokban ugyancsak fentiekhez 
címezve. az<at. hogy lépjenek be az egysége. 
pártba. Ezzel szentben figyelmeztetni ó:
Kim a kartársakat: ne engedték magokat s.i, 
miféle felhívástól citálttól Ham bármilyen pa. 
ha való belépésre, vagy szervezetbe való tö­
mörülésre csáhitia is őket. őrizzék meg elha­
tározásuknak, véleménynyilvánításuknak füg­
getlenségéi, lelkiismeretűk szabadságát mlitcui 
időre. Különösen pedig ne hallgassanak „ ■- 
mik a London Lászlónak hivő szavára, aki 
épen politikai pártállásuk miatt kartársaik.a 
tildöztetni akarta. Xavaczkx András Csii, , ; 
ucca 76. szánt.
_ Nincs szebb, értékesebb és olcsóbb

íjándék, mint egy Ruzicskft-felvétel. Mű­
terem egész nap fütve. (Piac ucca 32.)

.Megmérgezte magát szerelmi bánatában 
egy cselédleány. Hétfőn délelőtt a Rák, . i 
ucca 69. számit házhoz hívták a mentőkul, 
akik elsősegélyben részesítettek egy IS éves 
cselédleányt, Tompa Erzsébetet. A leány 
marólúgot ivott és a maró folyadék felni,: t 

száját és torkát. Elsősegélynyújtás után ki­
szállították a cselédleányt a klinikára. Tompa 
Erzsébet többek vallomása szerint szerelmi 
bánatában mérgezte meg magát.

— A nyitott felsöserpenyös mérlegek 193.1 
január l-ig használhatók a közforgalomban.
A kereskedelmi és iparkamara ezúton is érte­
sül érdekeltségét, hogy a kereskedelemügyi 
miniszter 121.021 -- 1930. XIV. K. M. sz. r. ér­
telmében mindazok a nyitott felsöserpenyös , 
mérlegek, amelyek tulajdonosai a részükre \r- 
lamely mértékhitelesítő hivatal által az 1925 
évi 93.905. sz. kereskedelemügyi minis c i 
rendelet 5. szakasza értelmében a hitelesítés 
megtörténtéről kiállított igazolványt fel Ind­
iák mulatni, szabályszerű újabb hitelesítés, 
illetve időszakos hitelesítés mellett az 1 - 
évi január hó l-ig használhatók a közforgalom­
ban.

_ Ontike tea. Február 1-én, szombaton ex e
9 órai kezdettel rendezi meg az Ornike első 
idei btiííés,teacstélyét, a kér. Csarnok összes 
termeiben, mely a szokottnál sikerültebbnek 
és hangulatosabbnak Ígérkezik. Az elsőrangú 
zene, a neves Bartalis jazz a körülte­
kintő agilis rendezői gárda előre is biztosíté­
kai az est sikerének. A rendezőség ezúton kéri 
tel azon urhölgyeket, akik az Omlkc bálra is 
küldtek bitífé adományokat szíveskedjenek 
szombat délután a Csarnokba eljuttatni eset­
leges adományukat, bármi csekélységet há­
lás örömmel fogad és köszönettel nyugtáz a 
rendezőség. Asztal foglalás a Csarnok főpin­
cérénél.

— Lopkodják a kerékpárokat. A Kapitány­
ságra naponta érkeznek jelentések arról, hogy 
lopkodják a kerékpárokat. Ebben nagyrészt a 
tulajdonosok a hibásak, mert őrizet nélkül 
hagyják órákon át az uccun, kapuk alatt ke­
rékpárjaikat. Hétfőn Móricz Kálmán lakatos- 
segéd hagyta hosszabb időre a városháza mel­
lett a kerékpárját, amelyet ismeretlen tettes 
ellopott. A nyomozás megindult.

- Munkakerülésért 15 napi elzárásra Ítél­
tek egy munkanélkülit. A debreceni kapitány­
ságon dr. Tóth Sándor rendőrbirő hétfőn dél­
előtt 15 napi elzárásra Ítélte Berkovics Jenő 
20 éves zsákhordót, men bár Itat hónapja nincs 
munkája, mégsem fogadta el a felkínált sziik- 
ségimmkát, sőt izgatta a guti erdőbe induló 
fakitermelő munkásokat arra, hogy ne dolgoz­
zanak, ha többet nem fizet a város.

— Széngázmérgezést kapott vasalás közben 
egy leány. A Honvéd uccán hétfőn este Rapp 
Magda 17 éves leány ruhát vasalt és széngáz- 

-tl olyan súlyos mérgezést kapott, bogy a 
ménfőknek kellett a klinikára szállítani.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Riac ucca 49. 
II, udvar,

Drezdai vonósnégyes február három. Ze­
neiskola. Jegyek Móllusznál. Zenekedvelőknek 
árkedvezmény-

— Régen bevált Schweitzer varrógépek és
unnak alkatrészei feltűnő olcsó áron részlet­
fizetésre Is kaphatók Eisenbergernél Simonffy 
1 Használt varrógépeket veszek.



Lbédlő hálószobákMeteor

Egy hamis Leonardo di Vinci kép. amelyet, 
mint a festőnek Szent Család cimii képét egy 
német banknál óriási értékre elzálogosítot­
tak. A bank vezetői nem győződtek meg a 
kép valódiságáról, a kölcsönt megadták. Ez 

és hasonló üzletek a bankot tönkretették.

— Az állatforgalmi szavatosság - 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr. Gaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ara 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.

— A világhírű „Angol Imperial" lemez és 
filmről tájékoztató, díszes kivitelű, színes ké­
pekkel gazdagon illusztrált 1930-as árjegyzé­
kem megjelent. Minden amatőr fényképezőnek 
dijtalanul adom. Berzéki fotobörze. Piac u. 38., 
az udvarban.

— Kerékpár, kocsi és szekérnévtáblát szál­
lít Pauló vésnök, Batthyány ucca 21.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89. Telefon: 
12—18.

— Urilányok gyönyörűen elkészítik ruhái­
kat, szabást-varrást, iparművészeiét tanulhat­
nak Papolczynénál, Csapó u. 10.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv. 
árában.

^RäOIO’/h^
------NsA/

KEDD, január 28.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
12.05: A m. kir. honvédgyalogezred zeneka­

rának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri- 
chárd zeneügyi igazgató.

5: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 
6: Lukinich Imre dr. egyetemi ny. r. tanár 

előadása: ,,Magyarország történelme életraj­
zokban.” *

6.45: ,,Dalosjáték.” Jelenet. Irta és elő­
adja Kürthy György, a Nemzeti Szinház mű­
vésze.

7.20: Francia nyelvoktatás.
8: Jascha Heifetz gramofonlemezek.
Utána: Pertis Jenő és cigányzenekarának 

hangversenye. I
10.35: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 

hírek.
Majd: A cigányzenekar hangversenyének 

folytatása.

Külföld.
Becs. 11: G. 3.30: Z. 8: Hg.
Berlin. 4.30: Kz. 7: Z. 8.30: Szinmüelőadás. 
Daventry. 3: Kz. 7: Hg. 8.15: Zenés ka­

baré. 8.45: Hg.
Kassa. 12.05: Z. 5: Z. 8.05: Z. 9.05: Tz. 
London. 5: Kz. 7.40: Hg. 8.45: Z. 10.40: 

Kabaré. 11.45: Tz.
Milánó. 5 f Hg. 8.30: Közv.
Prága. 11.15: G. 4.30: Z. 7.05: Z. 8: Hg. 9: 

Hg. 9.30: Z.
Róma. 5.30: Hg. 9.02: Opera.
Zágráb. 12.30: G 5.30: Z. 8.30: Hg.

♦ • «fr ••>•«3.

SZÍNHÁZMŰVÉSZET
MŰSOR:

KEDD este: Volgn-bár. B) bérlet.

Városunk leghíresebb rubelest#je és vegy- 
tisztítója Biro, Bika-udvar (aranyérmekkel 
kitüntetve).

MA, KEDDEN ESTE

, Ferenczy, Halassy Mariska, Fá­
bián János, Sugár Gyulával a 
vezetőszerepekben. A Volga 
bárban a Gambrinusban sze­
replő Szmirnoff Szergej orosz 

balalaika jazz lép fel.

Szerda (C bérlet), csütörtök 
(D bérlet) este fél 8 órakor
ni f t

HZ IBI
Ditrói, Sulyok, Tuboly, Fábián, 

László és Thuróczyval 
a főszerepekben.

Szigorúan csak felnőtteknek!

Péntektől kezdve minden este

liuiimki
HHHHHB
Szerda délután ifjúsági előadás, 
rendkívül mérsékelt helyárak:

Rang és mód
Olvdisa.el falragaszainkat!:
A színházba.!,magyar színészek 
a magyar közönségnek magya­

rul játszanak!

MOZI

Rá n s
.. '
TELEFON: 12-51

Ma 3, 3, 7, 9 órakor:
Hangos műsor!

SINGING FOOL.
(A Warner 16 felvonásos beszélő filmje, fő 

szereplői A1 Jolson és Sonny Boy.)
Két szerelme» kismadár.

(Arnault testvérek koncertfilmje.)
A Don-kozákok kórusa.

(Ei Uchnem, Volga-Volga. .. stb.) 
Pénztár délelőtt 11-tŐl, délután előadás kez­

dete előtt 1 órával.
Az előjegyzett jegyeket délig ki kell váltani. 
Előadás kezdete után a nézőtérre belépni nem

Vígszínház
ölőadások ma: 6 és 8 órakor. 

Kizárólag csal: in éven felüliek nézhetik meg! 
ISTEN AZ OCEAN KELETI'

(A lázadók.)
First - National drámája 8 felvonásban.

A főszereplők: Richard Biirllívlmcs és Hefty 
Compson.
Megelőzi:

A legújabb Rin-Tln-Tin film:
A TITOKZATOS KOLL1E 

Warner Brose attrakciója 8 felvonásban.
❖•••*

Apolló

Előadások ma: 6 és 8 órakor. 
BŰNNEL SZERZETT DICSŐSÉG 
Paramount színmű 8 felvonásban, 

főszereplők: James Hall, Richard Arten és 
Louise Brooks.

Megelőzi:
A NAP HŐSE

Sport és szerelem s felvonásban, 
bőszereplők: Richard Dlx is ,/Ain Arthur.

Szerdán:
t sak felnőtteknek!

EI.ZA KISASSZONY
Nagy társadalmi dráma 9 felvonásban. 

Elisabeth Hergner és Jack ércem- löszt repít se.
Es a kísérő műsor.

Előadások: fi és 8 órakor.

.At iPORT
A MAGYAROK DÖNTŐ FÖLÉNNYEL 

NYERTÉK A PING PONG VILÁGBAJNOK­
SÁGOKAT

Vasárnap fejeződtek be a berlini ping-pong 
világbajnokságok küzdelmei, melyek a magsa: 
versenyzők döntő fölényét mutatták. A finis­
ben már csak magyarok küzdöttek egymás 
ellen a világbajnoki elmért és a közönség 
valóságos extázisbán ünnepelte a szédületes 
technikával játszó magyar sportolókat.

A legnagyobb bravúrt K. Mednyászky Má­
ria csinálta: három világbajnokságot nyert.

A közel egyenrangú magyar játékosok közül 
a végső győzelem dicsősége Barnának jutott 
a férfi egyesben, inig a párosban Szabadossal 
együtt szintén első lett.

A verseny végső eredményei a kővetkezők:
Csapatverseny: L Magyarország. 2. Svéd­

ország. 3. Csehszlovákia. Férfi egyes: 1. 
Barna, 2. Bellák. 3. Magyar. — Női egyes: 1 
Mednyánszky. 2. Siposs. 3. Kolbe (osztrák) és 
Wlldamné (osztrák). — Férfi páros: I. Barna 
—Szabados. 2. Liebster—Thun (osztrák). 3.
Kolmodin—Nilsson (svéd) és Bellák-..Olanz. —
Vegyes páros: 1. Szabados...Mednyászky. 2.
Kelen—Sípos. 3. Barna—Gál és Glanz—Car- 
natz. — Női páros: 1. Mednyánszky—Sipos. 2. 
Gál—Komáromi. 3. Kolbe—Neumann (osztrák) 
ésWildamné—iRletzrené (osztrák),

A magyar versenyzők egy része Berlinből 
Hannoverbe utazott, másik része pedfg Prágá­
ban folytatja a versenyzést.

MAGYAR PÁR NYERTE EURÓPA 
MŰKORCSOLYÁZÓ BAJNOKSÁGÁT

Bécsben nagy közönség jelenlétében bonyo­
lították le az európai műkorcsolyázó bajnok­
ságok második részletét. A verseny nagy ma­
gyar sikert eredményezett: hosszú szünet után 
ismét magyarok győztek a mükorcsolyázds- 
ban. Európa 1930. évi páros műkorcsolyázó 
bajnokságát a kitűnő Orgonista—Szalay pár 
nyerte, de a második (Rotter—Szobás és a 
negyedik (Philippovits—Diliinger) hely is a 
magyaroknak jutott. Az osztrák Hochhaltingcr 
—Preisecker pár lett a harmadik. A magyar 
versenyzők szép szereplése hosszú, kitartó 
munka megérdemelt eredménye.

Pályán dolgoznak már a futballisták. A kö­
zelgő szezonra tekintettel már erősebb mtm-zelgo sze:
kát végeznek a futballisták. A pesti és vi­
déki proficsapatok nagyrésze vasárnap tré­
ningmérkőzéseket játszott és aránylag biztató 
formát árult el. A Bocskay egyelőre a kondí­
ció javítását forszírozza és kétkapus játékra 
előreláthatóan csak vasárnap kerül sor, mi­
kor a bajnokságra készülő DK A SE lesz a 
Bocskay trénlngpartnere.

A honvédelmi államtitkár a debreceni lö­
vészversenyen. Mint megírtuk. Debrecenben 
nagyszabású urlövö és levente lövészversenyt 
rendeznek. Most vitéz Végh Kálmán honvé­
delmi államtitkár közölte Némethy Gyula fő­
oktatóval, hogy a versenyen személyesen is 
résztvesz, kérte továbbá, hogy az első helye­
zetteknek kiadandó okleveleket küldjék fel a 
honvédelmi minisztériumba, ahol a honvédelmi 
miniszter aláírásával látja el azokat. Ugyan­
csak közölte Schreiner ny. tábornok, a töl­
ténygyár igazgatója is, hogy a versenyen meg­
jelenik és tiszteletdijat adományoz.
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zománcozott I
olcsó áron kaphatók
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M, kir belügyminisztérium kiadása
Vászonkötésben ára — P 2 40

Kapható
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54,

Gates W. McGarrali, a nemzetközi jóvátételt 
bank elnökjelöltje.
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KÖZGAZDASÁG
TERMÉNYTŐZSDE.

Határidőüzlet: Búza: Március 24.28, 17,
23, 14, 28, 25, 28, zárlat 24.26- 28. Május I
25.23, 12, 18. 09, 23, 18, 20, 21, zárlat 25.21- 
22. Október 24.10. 07, 10, zárlat 24.09—10. - 
Rozs: Március 14.64, 60, 62, 64, zárlat 14.63 j
— 14.65. Május 15.40 48, 40, 45, 47, zárlat «
15,46—49. Október 16.67, 58, 65, zárlat 16.67 ;

— 16.68. Tengeri: Május 14.88. 86, 90,87. | 
89, 86, zárlat 14.85 - 86. Julius 15.41, 47, zár- M 
lat 15.45—15.47. — Tranzitó-tcngeri: Május J
14.24. 30, zárlat 14.26—30.

VALUTAÁRFOLYAMOK.
Angol font 27.72—27.87. Belga frank 79.40

— 79.80. Cseh korona 16.84 — 16.94. Dán korona ■
'152.55 153.15. Dinár 9.96—10.04. Dollár
568.80—570.80. Francia frank 22.45—22.75. - 
Hollandi forint 229.30—230.30. Lengyel zloty 
63.90—64.20. Lei 3.37—3.41. Leva 4.10-4.16.
Lira 29.70 — 30.00. Német márka 136.25- 
136.85. Norvég korona 152.35—152.95. Svéd 
korona 153.10—153.70. Osztrák schilling 80.20 

80.60. Spanyol pezeta 74.25-76.65. Svájci 
frank 110.20—110.70.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR.
Budapestről jelentik: A mai ferencvárosi 

sertésvásárra felhajtottak 5300 darab élő 
sertést. Árak élősúlyban kilogrammonként, 
gyenge 136-152, közép 152-154, nehéz 154
— 158 fillér. Az irányzat lanyha volt.

178-1930. II.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETÉS.

Debrecen sz. kir. város polgármestere nyil­
vános Írásbeli versenytárgyalást hirdet.

I. 1100 drb. különféle lapos és profilvasakra.-
II. 120 drb. különféle acél és vaslemezre.
III. 800 drb. különféle vasalátét és vasszeg,
IV. 17000 drb. különféle csavar és csavart*,
V. 5500 drb. különféle vas és rézfacsavar,
VI. 28 kg. huzalszeg szállítására. (
A megrendelt anyagokat a megrendelés

tclétöl (a szerződés aláírásától) számítolt <> 
héten belül DVE. vasút epreskerti telepére díj­
talanul be kell szállítani. Csak szabályszerűen 
kiállított, aláirt, pecséttel lezárt, sértetlen bo 
Htokban elhelyezett és közvetlenül vagy Pos« 
utján beadott ajánlatok vétetnek tárgyalás ala. 
Az ajánlatot Debrecen sz. kir. város PO gar 
mesterének Debrecen. Ajánlat a 178-11. le­
számít versenytárgyalási hirdetésben kiirt 'as 
anyag szállításra" felirattal kell ellátni.

Az ajánlatokat a város Iktató hivatalában • 
évi február hó 20-án délelőtt 12 óráin kell 
nyújtani.

Ugyanez időpontig kell az ajánlat: '<-« 
szeg 2 százalékának megfelelő bánatpénzt 
tenni. A készpénzből álló bánatpénzt a 'arcs 
házipénztáránál Debrecen kell befizetni, 
nyugtát az ajánlathoz kell csatolni. ,al 
gyár bánatpénzt nem köteles letenni. A/ Ju” 
latokat a tanácsteremben, Városháza L cnL ‘ ' 
sz. 7936. évi február hó 20-dn délután 1 ora 
bontják fel. amikor az ajánlattevők, vagy az° 
igazolt képviselőik jelen lehetnek. .

A feltételek, tervek, rajzok és az #)»»• 
nyugta a város gazdasági és erdészeti n,’ 
osztályánál Városháza I. eelot a hivatal 
órák alatt megtekinthető, illene 2 pengő ■ 
megszerezhetők. - ....

Az ajánlattevők a végleges döntés meg 
téutéig kötelezettségben maradnak.

Debrecen. 1930 ianuár hó.
nehmen sz. kir.

polgármestere-
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74.25-76.65. Svájci |

ERTÉSVÁSÁR.
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534—930. ein.
HIRDETMÉNY

Tudomására hozom a tői véuyluiéisig 
gyógyszerész gyakornokok tan 

!%o, évi december 31-ig feliuliázou 
szCitá liiiaitloMosoknak, Illetőleg felelős 
töknek. : - i i. kir- vallás és közök-.::, 
miniszter ur a gyógyszerészgy akornok i 
jogosítványokat 1930 iámulr hó 1 -tői deeei 
31-ig terjedő időre mcgliosszabbitotia. 

Debrecen, 1930 január hó 16.
Dr.Vásáry István 

polgármester.
«*, •*. e. **. mm ^ ^ **« *1* 4» .j. • *(• <a» *t*«»

Kiadó városi kislakások is iHillhelyisógck.
A Rakovszky ucca ált. sz. kísJakásos városi 

bérházban a földszint 1. sz. kétszobás (Cson­
tos l.ászló-iélc) 19.30 május elsejéiül 2, vagy 
3 évre évi 1000 pengő hér mellett.

a Rakovszky uccn 42. sz. kislakásus városi 
1 érhftzhan az 1. endet 3. sz. kétszobás (dr. Tóth 
.lános-iéle) 1‘t.íó. március elsejétől 2. vagy 3 
évre - évi 1000 pengő bér mellett.

a Kassa üli uj kislakásos bérházakban (Tti- 
zérlaklanyával szemben) 12 üresen álló egy 
szoba, konyha, kamarából álló lakás szabad­
kézből havi 32 'pengő hér mellett kiadó,

a Piac ti. 26. sz. városi bérházban a Uainb- 
rinus étn réminél szemben a Morgenstern 
Manó-féle üresen álló üzlethelyiség, 

az iparostanonciskola épületében két üresen 
áll.', üzlethelyiség szabadkézből kiadó.

Úgy a lakások, mint az üzlethelyiségek bér­
bevételére az. ajánlatot a városi jog- és pénz­
ügyi osztálynál február 5-ig lehet benyújtani 
hétköznaponként délben 13—2 óráig. A bérbe­
adási feltételek ugyanott megtudhatók. 

Debrecen, 1930 január 27.
'/.öld főjegyző.

110 Voltról 
220 Voltrafii! Bitink áMemelhi

Motorokat átveszek, cserélek, eladok garancia mellett.

Földvári, Széchenyi ucca 55.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

- H

» I

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén,
— központi fűtéssel — 

aszoííH&lra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben.

A NAGY KÁDER. Feljegyzésok a forradalmi Oroszországból. Irta: Murik 
Artur. Kötve 6.

GRISA ŐRMESTER. Regény. Irta: Arnold Zweig. 2 kötet.
Fűzve 6.— Kötve 8.

SZIBÉRIAI GARNIZON. Irta: Markovit* Rodion. Már 4 kiadás fogyott el 
belőle. Kötve 4.80

AZ ARANYVONAT. A „Szibériai garnizon” folytatása. Irta: Markovits 
Rodion. Kötve 4.80

TIZENNÉGY JÚLIUSA. A háború kitörésének előzményei, a monarchia kül­
ügyminiszterének működéséről szenzációs leleplezések. Irta: Emil Ludwig.

Kötve 8.50
NYUGATON A HELYZET VÁLTOZATLAN. Irta: Remarque. Eddig 1 

millió példány fogyott el a német kiadásból. Fűzve 3.60
A HÁBORÚ. Irta: Ludwig Renn. Érdekes leírások a háborús időkből. 4-ik 

kiadás. Fűzve 6.-
6 LÓ 40 EMBER. Irta: Fábián Béla. Szenzációs hadifogoly feljegyzések az 

orosz fogságból.
A CSEKA. Borzalmak az orosz „Cseka” (szovjet titkos rendőrség) üzelmei- 

ről. «-
Földi Mihály uj regénye: KEZDŐDIK ÚJRA MINDEN. A régi béke, a há­

ború, az uj béke, az örök háború regénye. Közel 500 oldal, feltűnően szép 
kiállításban. Pen^ 7 -

Kaphatók:

Sándor R.T.
könyvkereskedóséb biy PIAC UCCA 34.

Kölcsönöket
ismét folyósittatunk a lcgelőnyöeebb felté­

telek mellett.
GAZDA-KÖLCSÖNÖKET

I olcsó kamatalapon pár nap alatt folyóeitta- 
tunk. — 35 éves törlcsztéses kölcsönre elő­
jegyzést elfogadunk. — Felvilágosítást díj­

mentesen adunk.

Firenket Miklós
bankház*

Debrecen, Hatvan ucca 2.
Püspöki palotával szemben.

A legjobb m nöségti

porosz és magyar 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Láng Miklós
! CSAPÓ UCCA 28

cégnél
TELEFON 4 49,

'»-» AraótaMwrtfs t*r szóié Sttspí mii* 
ás itüTsxiur.B tihr *rc«su i-atv-an íhlsk *. 
sec. Kn-iMot továrpi szó 5 fiu.ér. usri- 
M.n sierOv.x szkíustt szavak mir lát sz.Á- 
írrnnus. — 0zl.kti muDertsn* Mis tarifa. 
»SB.'mÁQOWTis 18. 8-11 SZÁMÚ TEU5FONON. ü

-

meglő ö. tßgjoDDdfe.1 i
KAP HAT<3 :

SINGER VARRÓGÉP!
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

SSSs-'i**.—-

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF
ajánlja saját készítésű
H j» m ■ 6 4» tt~3W i 6.

i»pór.:RUTr-’sEi. rnmsrjSA-röK: yóKHöősrvA» 
1 ».LÓNKBAN I FBRKNC JÓZSII» OT PIAC UCCA) 49. 
'7.ÍH, PlŐKKlAUÓmVAIAlUNKB-.N SZÍCBS II 
UCCA 2. SZÁM. A IIKOKdCS ÉS SÁNDOR RT. 
K ő N TVK HU KS K. B DÉ'- ÉB KN PIAC ECCA 34. SZ.ÁH 

, ATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁN Ál. —

m.I....Igggggg Ini iinifewaliter«—r ív—’-rrr~ be»‘»ti

Keres
egy ékesebb, teljesen 
gános ember egy sze 
igényű, 50 60 év körüli,
teljesen magános rend- 
békességkedvelö özvegyasz- 
szonyt, akinek volna 3 v 
4.000 pengő értékű ingat! 
vagy ennyi készpénze. Ne­
kem is van 4000 pengi 
készpénzem, kivel én az 
megosztanám. Cím „Békés 
ség" jeligére a kiadóhivatal 
ba. 1158--:

Megismerkednék
"hgens komoly zsidó flu

val. kivel vasárnap délutáno 
kát otthon kellemesen el 
töltenem. „Egyedül 18” je­
ligére leveleket a kiadóba.

1197—

Gazdaleány
buszezer pengő végkie 
téssel férjhez menne. N< 
tenek orvosok, iigyvé 
nyugdíjjogosult állami, 
r°si, vármegyei alkalmi 
täb, gyárosok, iparosok, 
fcskedök, gazdatisztek, 
'léikodók, a társadalmi 
télyok minden réteg

tartozók. Válaszbélyegért
bővebbet Kincses kisgazda. 
Orosháza. Titoktartás bizto- 
sittatik. 1136—a

Kiadó
udvari szoba spórral. 
Ugyanott varrógép eladó. 
Oláh Károly ucca 9. 484—a

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba egy­
két egyén részére kiadó. — 
Miklós ucca 26. 424—a

Özvegy
leányomat férjhez adnám 
párezer pengővel középkorú 
úriemberhez, ki a gazdálko­
dást némileg érti. Levelet: 
"Kellemes otthon” ijeligére.

1141—b

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Degenfeld-tér 3.. ke­
resztépület. 1211—a

Úri családnál
különbejáratu uccai bútorom 
zott szoba azonnal kiadó. — 
Eötvös u. 59. 401—b

Halló!
Szoba, konyha kerttel, egész 
udvarral is kiadó. Kinizsi

Uccai
padlós nagy pince kiadó 
február 1 -re. Zöldfa 4. 468-a

Házasságokat
közvetít Ügynökség, 
Batthyány 13. Állandóan 
több jó parti előjegyezve.

1132—b

ucca 14. szám. 1208—a

Kiadó
szép lakás és üzlet. Péterfia 
ucca 56. 1194—a

Kiadó
Boldogkertben szoba, kony­
ha, veteményes, gyümcA- 
csös kert. Hunyadi u. 12.

406—a

február 1-re bútorozva szo­
ba. Boldogfalva u. 17. 399-b

Lakást
és fizetést adok gondozáso­
mért. Péter kocsis, Bihari u. j 
4.. vágóhíd felé. 432—a

Bútorozott
szoba kiadó, tágas, világos, 
különálló épületben vízveze­
tékkel. Bethlen u. 67. 423-b

Kiadó
udvari szoba speizzal, - 
ugyanott varrógép eladó.
Oláh Károly u. 9. 484 a j

Egy
szoba, konyha, speiz elsejére j 
kiadó. Busi u. 7. 478—a :

Uccai
különbejáratu bútorozott
szép szoba azonnal kiadó. 
Miklós 41. 405-a

Világos
uccai különbejáratu bútoro­
zott szoba úriembernek ki­
adó. Kossuth ucca 16. 404-c

Két
szoba bútorral, vagy anélkül 
és eev szoba kiadó. Piac u. 
64. 401-*

Különbejáratu
bútorozott szoba elsejére ki­
adó. Pcdálos cimbalom el­
adó. Szent Anna ucca 64., 
keresztépület, balra. 462—a

Uj lakás,
egy szoba, konyha, speiz 
azonnal kiadó. Töhötöm uc­
ca 36. Köntöskert. 461—a

Kvártély
esetleg koszttal jutányosán 
kapható. Kígyó u. 49., ke­
resztépület. 460 —a

Uccai
j különbejáratu bútorozott
. szép szoba kiadó Miklós u.

At 471 a4 1

Kiadó
egy szoba, fáskamara, pad­
lás. Szent Anna 36. 472 a

Kiadó
bútorozott szoba. Piac 58., j
11. lépcső, I. 18. 1203 «

Különbé járatú ; Bútorozott
bútorozott szoba elsejére ki- 'szoba egy-két személyre, 
adó. Kígyó ucca 30. sz. | esetleg zongora használattal 

483—a I kiadó. Péterfia 19. Kcreszt- 
---------- épület. 1198 —a

kiadó. — 
55., (Da- 

481 —a

Két
szoba, konyha 
Rothermerc ucca 
rabos u.)

Különbé járatú
bútorozol tszoba elsejére ki­
adó. Kígyó ucca 30. sz.

483- -a

Piac uccán
2- 3 szobás lakás kiadó.
Cím a kiadóban. 1207 a

Egy
csinos különbejávatu búto­
rozott szoba kiadó. Hatvan 
u. 28. sz. 1205—b

Kiadó
azonnal két szoba, konyha, 
éléskamara. Kölcsey 12.

1200 -a

Bútorozott
I kényelmes csinos szoba ki­
adó esetleg ellátással vagy 
konyha használattal. Huszár 
ucca 13. 430—b

Kiadó
2 parkettes szoba, fürdöszo- 

jba, mellékhelyiségekből álló 
I lakás. Magoss György tér 
I 24. Wemernél. 1152—d

Égy
I kényelmesen berendezett ....
' szép parkettes uccai butoro- 
' zott szoba azonnal kiadó.
; Cim a kiadóhivatalban.

1110 —c

Egy
udvarra nyíló szoba 
Nyil ucca 130.

kiadó. 
426 a

Egy
j szoba, konyha mellékhclyi- 

kkel kiadó. Vígkedvű 
j Mihály u. 18. 465 —a

Kiadó
I két udvari szoba, konyha 

február egyre. Csapó ucca 
69. 467--«

Egy
szép nagy uccai szoba.
konyha, epeiz és mellékbe-
lyiség február 1-re kiadó
Apaffy u. 32. 9963-d

Előszobából
nyíló nagy udvari szoba bú­
tor nélkül kiadó. Nyomtató
tioctt 3. 315—c

Lakások,
egy, kettő, három modern
szobákkal, bolt, műhely.
raktár kiadó. Hatvan u. 61.

11*6 c
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APRÓHIR
1930 január 38.

AFBÓH1BDBTÍSBB FBLADBATÖB: FÍ IIADŐnrri-'
TAVUNKBAN FBMKNC JÓZSEF UTMAC CCCA) 49. 
-.ikll FIÓKKIA0ÓHIVATA1.ÜNKBAN IZ ÉCHENY1 
UCCA 2. SZÁM, A HEGEDŐ* ÉS SÁNDOR RT. 
K ÖNTVE EHESK ED ÉS ÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
aiatt és a „maroit“-fOíU)Ö pénztáránál. —

Kiadó
különbejáratu szoba magá­
nos nő részére. Nyíl ucca 
107. 466 -a

Két
szoba, konyhás lakás azon­
nal kiadó. Szepességi ti. 12.

1122- b
Kit

konyha, .-.peiz elsejére 
Csapó ucca 94. 1124a

szoba 
kiadó

Egy
különbejáratu szín bittó.o- 
zott szoba kiadó. Kálvin-tér 
5. 1125-a

Bútorozott
különbejáratu szép szoba 
fürdőszobával 1 2 személy­
nek kiadó. Hatvan u. 2.

1131-a
Csinosan

bútorozott szoba kiadó else­
jére, esetleg konyha haszná­
lattal. Csokonai u. 34., ke­
resztépület. 410—b

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS FILLÉR KÉT REGGELI LAPDAN

CSAK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
részére a következő helyeken lehet feladni: a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG fokiadóhivatalában Piac 
uccn 49 szám; a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSaG kolcsonkonyvtaraban, Széchényi u. 2.; a HEGEDŰS 

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedéséiig, Piac ucca 34. szám alatt és a MARGIT-FÜRDŐ pénztáránál.
Fóvszer fizet 50 fillért és ezért a pénzért a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG 
közli apróhTrdetéseiL VIGYÁZZON A FENTI CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER FEL- 
kozl. aprómra ADOTT APRÓHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

Egy
teljesen jókarban levő fekvő 
fürdőkád jutányosán eladó. 
Pereces ucc* 18, kereertépü- 
let, balra. 337—d

Gyönyörű
világos 5 szobás Il-ik és 
III-ik emeleti uccai lakások 
minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz, stb.) kiadók Piac 
uccán. A III. emeleti azon­
nal, a II. emeleti május 1 -re. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
szám alatt, könyvkereske­
désben. 1155—d

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó. Sas u. 2.

1164—c

MEGVÉTELRE 
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- és 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivadé- 
kok eladók. 190—d

Használt
cipőket, csizmákat és ru­
hákat veszek, laphivásra 
házhoz megyek. Mező Imre, 
Székely ucca 20. 497

Tanulóleányok
felvétetnek Grünfeld női di­
vattermében. Péterfia 19.

Jégszállitáshoz
fuvarosok felvétetnek. Szé­
chenyi u. 22. 1110—b

Lakatos tanulók
felvétetnek Preizlernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107—d

Adóügyekben
jártas tisztviselőt keres a 
Debreceni Háztulajdonosok 

a ! Egyesülete. Szent Anna u. 
10. sz. 391—d

Álarcos jelmezek,V

Motoros
morzsolóhoz szakértő keze­
lőt keresek azonnalra. Mes­
ter ucca 28. 1201 a

Komenciós
újak, férfi és női, jutányos*kocsist keresek azonnali be-
árban, kölcsön kaphatók 
Rákóczi u. 36., udvarban, 
jobbra. 449--d

lépésre. Eötvös ucca 112. 
435-

Kfipualatti
különbejáratu bútorozott — 
szoba kiadó. Értekezni Nem- tés igazolandó. Kandia 8 
zetör u. 3. a. Horn. 9844 —d ' ' !

Tehenész
nagyobb fiával vidéki ta­
nyára kerestetik. Hozzáér-

Egy
szoba, konyha és mellékhe- 
yisóges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc-(délelőtt 
ca 14. alatt. 189-d mcca 22.

433 a ___

Piac
vagy Hunyadi ucca valamely 
mellékuccájában, fenti uc- 
cákhoz közel uccai fronton 
üzletnek is alkalmas kisebb 
házat lakással megvételre 
keresek. Ajánlatokat ,,Kész­
pénz” jeligére a kiadóhiva­
talba kérek. 1192—c

Eladó
ház Rothermcre 
Darabos ucca.

Eladó Karcagon 
egy főútvonali sarki házban 
levő 20 év óta fennálló jó­
menetel ü hentes- és mészá­
ros üzlet, házzal és 475 
négyszögöl telekkel. Cím a 
kiadóban.

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis "g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
ázsvezetőnél. Piac ucca 42. 

Telefon 15-12, szám. 14 —d
Fő ucca

legjobb helyén a Bikával 
szemben üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Bővebbet műte­
remben, Csapó u. 1. 1137-c

Kiadó
egy kisebb üzlet kis szobával 
azonnal. Árpádtér 26. 469-a

Üzlethelyiség
kiadó, irodának, műhelynek 

alkalmas, nagy, világos.

Eladó
a Wolff szőlötelepen (Mo 
nostorpályi ut) száraz szőlö- 
tuskó mázsánként P 1.20. 
12 mázsa vételnél házhoz 
szállítás mázsánként P .60 

1165—b

F üzőüzemben
melltartók 1 60-től, széles 
gyomorszoritós harisnyatar­
tó 3.50, selyem brocád gum- 
mi betéte; csípőfüzö 10-12 

engö. Prii czes reformfüzö, 
legjobb minőség P 20.— 
hozott an varból készítését 
vállalom. Füzőüzem, Kos 
ai.th 58 157 d

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosán 
eladó. Konteek, Koeauth u. 
1*. 123—d

55., volt 
482- a

Németül
is beszélő intelligens nő kis­
gyermek mellé délutáni órák 
ra felvétetik. Jelentkezni 

Maróthy György 
431—a

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo-| 
ba azonnal kiadó. Nagy Sa-,ban 
mu, ajtó 9. 9146—' j * "

Ügynököket
tűzifa és szénára szállítás­
hoz felveszek. Cím a kiadó-

480—b
___________________ 1 Könyv-
Háromszobás | és képeladásban jártas egyé-
mellékhelyiségekkel nek jutalék részesedésre ke­

restetnek. Antalffy könyv- 
kereskedés. 403- a

Eladó
ház, Patai ucca 12. sz. és 
egy hentesüzlet berendezés.

463—a

Jégpince
jéggel együtt sürgősen el­
adó. Széchenyi u. 22. Tele­
fon 82. 1181—b

F ajgalamb
ivadékok eladók. Apaffy uc­
ca 20. szám. Ugyanitt meg­
vételre keresek búza, köles, 
fűmag- és repcekeveréket.

191—d

T akarmányrépa
mázsánként házhoz szállítva 

pengő, helybe* 80 fillér, 
Krüger bur gonye 4 pengő, 
tengeriszár holdszámra 10 
pengőért kapható a városi 
szik gáti gazdaságban. Tele­
fon 2-97. 1036—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d
Gazdálkodók

a lisztszükségletüket méltá­
nyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztül- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Szent Anna 22. 427

Eladó
vaságy betéttel, dívány, álló 
íróasztal. Hatvan ucca 2. 
Értekezni házfelügyelőnél.

486—a

Bálikeztyük
készen és mérték után legol­
csóbb árban. Keztyiik tisztí­
tását, jsvitását, festését, ■— 
ezüst ridikülök bélelését — 
szakszerűen, legolcsóbb ár­
ban vállalom. Kcztyü- és 
üzőüzem, Kossuth 58. 156d

T óeóskert
Szondy ucca 3. számú ház
azonnal beköltözhető, gaz-
dálkodónak is alkalmas. ju-
tányoS áron eladó. 402—a

Kávéházi,
kávémérési berendezés, nagy 
jégszekrény eladó, esetleg 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

1210—a

lakás
kiadó, esetleg bútorozva. 
Piachoz közel. Értekezni: 
Piac 16., II. cm. 4. a. 1010-b

kiadó, mészárszéknek alkal- J 
más. József királyi herceg u. 
24. alatt. Bővebbet a fod­
rásznál ugyanott. 393—b ]

EES'
Tisztességes

gyermektelen házaspár ház-

Gyermekszerető 
jobb nőt 2 gyermekhez el­
sejére felveszek. Cim a ki­
adóban. 1202 -b

Szobalány,
mesteri állást keres, kinek : ügyes, hosszú bizonyítvány- 
felesége házi teendőkben tel- nyal, gyermekszerető felvé- 
jesen jártas. Kardos, NyiLxetik elsejére. Hatvan u. 6., 
u. 93. 1196—L>' III. em. 10. Jelentkezni

Füszerkereskedősegéd............ - között.fiatal, állást keres szerény |___

6—8 óra 
1204—a

díjazásért. Cim a kiadóban, j Házmester
425 a j fizetéssel felvétetik, kinek 

í felesége házi teendőket vé- 
; géz. Értekezni Mező Ár­
minnál. Wesselényi-tér 6.

1193 a

Szoptatós
dadának ajánlkozom.
kiadóban.

Tanulóleányok
felvétetnek női szabóságra.

----  Rákóczi u. 26.. kercsztépü-
Majusra létben. 1151—a

kényelmes feregmentes ki- j .. ---- ----- —~—
esi lakást, csendeset, Búr- Kiszolgálóleány,
gundiához közelben kere-laki már füszerüzletben volt 
sek. Ajánlatokat nyugdíjas (alkalmazva, felvétetik. Je- 
urinőnek a kiadóhivatalba, ;lentkezés püspöki palota II.

470—-a emelet 17. ajtó. 1200 a

Eladó
föld a Nagycserén 104. sz. 
tanya. 171 „ katasztrális hold 
földdel, gazdasági felszere­
léssel. Ugyanott répa, rozs 
eladó. Értekezni Sámsoni ut 

9. 231—d I
Házhely,

300 négyszögöl, Tisztviselő- 
telepnél eladó. Értekezni: 
Kandia u. 7., 2. lakás. 408d

Debreceni
határban, közvetlen az or- 
szágutfélen, mikepércsi út­
nál 35 holdas búzatermő ta­
nyásbirtok 6 évre haszon­
bérbe kiadó. Értekezni ML- 
kepércsen, 312. házszám, 
Deczky Lajosnál. 418—b

Egy
szoba bútor darabonként is 
olcsó árért eladó. Zápolya 
ucca 15., 5. ajtó. 1209 —a

Saját
készítésű kolbász, kitűnő 
minőségű, kapható Altman 
baromfikereskedésében, -Si-
monffy 1. 1212—b

Ebédlő,
háló és takaréktüzhely el­
költözés miatt eladó. Piac 
u. 61., II. em. 1206—a

Csipkék
legpazarabb választékban —- 
legolcsóbban rövidáru szak- 
üzletben, püspöki palota, 
Hatvan u. 1. 9951—d

Bűzét
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisatüz 
Ist 5066—d

Borsodi la. szén P 3.20, 
Porosz szén P 7.50-ért kap­
ható készpénzért, Miklós u. 
13. 129—d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztiizletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Ruhafacsarógép
gumihengeres, jó karban el­
adó. Bechert Piac 38. 1195b

A Főuccán
üzlethelyiséget bérelnék. — 
esetleg fele üzletrészt is át­
vennék. Ajánlatot: Telefon 
1 1-35. 134—d

Eladó
egy alig használt tölcsérnél­
küli gramofon. Értekezni le­
het Szabó András, Mike­
pércsi ut 7. 429 a

Eladó
a Wolff-szölőteiepcn (Mo- 
nostorpályi ut) száraz szö- 
lőtuskó, mázsánként 1.20, 
12 mázsa vételnél házhoz 
szállítás mázsánként 60 fil­
lér. 407 - a

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban, 9939—d

Légelzárózsinór, 
lundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként 
40 fillérért kapható tinó- 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9978—d

Fajgalamb-ivadékok 
eladók. Apaffy ucca 20. sz. 
Jgyanitt megvételre keresek 

buzjv, köles-, fűmag- és 
repcek everéket. 191 d

CHAMOTTE TÉGLA
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

Gyermekgondozást
2—4 évesig elvállalom. 
Gyermektelen házaspár Szé­
kely ucca 16—b. 498-a

Építészek
figyelmébe! Rázsó Gyula u. 
10. sz. alól ingyen homok 
hordható. 1142 -—a

Plisszérozás 
legolcsóbban készül Péterfia 
25. alatt. Aljvarrás 30 fil­
lér. Plisszérozás 1 pengő.

428—b
Kiadó

egy műhely helyiség február 
1-re. Csapó 95. 464—a

Kiadó
helyiség garagenak, műhely­
nek, raktárnak. Károly Fe­
renc József ut 46. 436—a

4 pincehelyiség
üzemnek vagy raktárhelyi­
ségnek azonnal kiadó. Fü- 
vészkert u. 9._____ 434 a

Finom
férfi inget, ágyneműt ház­
hoz vidékre is megyek varr­
ni. Szilvássyné, Gázgyár u, 
5 459—a

4000 pengővel
régi jó fűszer-, csemege üz­
lethez társ kerestetik. Aján­
latokat ..Biztosítva’’ címen a 
kiadóba. 1184 1)

NT.m.t.t. H.g.dtt. É. Sóndor irodalmi í. y.mdai fí.bVí.fUrM.i. W-,F»MmdÁjiW.n, D.hr.c.n, Piai «t* «

Monogrammozás,
hímzés Vörösmarty ucca 
24. szám. ^5u.

Özv. Gottlieb Emiiné
feKérnmcü és iparművészeti

műhelye. Piac u. 49., L, *e- 
reiztépület. Vállalja min­
dennemű fehérnemű készíté­
sét, függöny, terítő. Párr" 
stb. montirozáeát. gépajour , 
gépcndlit, gombáthuzást leg' 
olcsóbban és legpontosabb 
kivitelben._________^75f

Grünhut hírlapíródé 
Varr» ucca 1. trim alá 
áthelyezve q96fi d


